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Ameriko, nezapomeň na Alamo!

Letošního 6. března uplynulo 
150 let od tragické bitvy o 
Alamo. Prohraná bitva o texas­
kou tvrz Alamo s malou posád­
kou 187 Američanu byla 
prohrána jen proto, že jeden 
vojevůdce jí váhal přispěchal se 
svými vojáky na pomoc. - A 
právě v tomto týdnu - po 150 
letech - se odehrává v našem US 
Kongresu něco podobného při 
váhání našich politiku, mají-li 
USA či nemají bez prodlení 
přispěchat na pomoc - pro svou 
vlastní záchranu v budoucnu - 
obleženým obráncům svobody v 
Nikanteuji. Nejdříve si však 

trochu připomeňme celou tu 
tragickou příhodu americké his­
torie, pak se na chvilku zamys­
líme nad naší současností a 
událostmi v Latinské Střední 
Americe, a nakonec Vám 
nabídneme k četbě napínavou 
„momentku” z mexického oble­
žení o Alamo před 150 lety z 
pera naší Bohem nadané 
křesťanské maminky, básnířky 
a exilní spisovatelky Jiřiny 
Fuchsové z Kalifornie.

* * *
Alamo byla původně 

katolická misie obehnaná tvrzí v 
dnešním texaském městě San 
Antonio. Založil ji v r. 1718 
španělský františkánský misio­
nář Don Olivares a pojmenoval 
ji misie San Antonio de Valero. 
Největšího rozkvětu dosáhla asi 
po sedmdesáti letech mis­
ionářské práce a po r. 1794 začal 
její význam ztrácet na své 
původní důležitosti mis­
ionářského centra. Nakonec 
byly její budovy obydleny civil­
ním obyvatelstvem a přechodně 
sloužily i vojákům. Důvod, proč 
Alamo bylo později nazváno 
„kolébkou texaské svobody” - 
(jejíž 150. výročí stát Texas letos 
oslavuje) - je tento:

Během války Texanů o 
nezávislost na Mexiku byla malá 
tvrz Alamo třikrát za sebou ob­
léhána víc než pěti tisíci vojáků 
mexického generála Antonio

Lopez de Santa Anna. Po třetí 
na tvrz Alamo s malou posád­
kou „vzbouřenců" zaútočil 
Lopez právě 6. března r. 1836. 
Jeho vojákům se podařilo přib­
lížit k tvrzi natolik, že prorazili 
malou bránu a uvnitř pak nastal 
zuřivý boj muze proti muži, až 
Mexičané celý hlouček „obrán­
ců texaské svobody" do jed­
noho pobili. Mezi zabitými byl 
lieutnant Col. William Barnet 
Travis, velitel alamské posádky. 
Davy Crockett, „fron­
tiersman", James Bowie, 
Travisův pobočník a zástupce, a 
James B. Bonham, o nichž se 
dočtete ve vyprávění Jiřiny 
Fuchsové.

Asi třicet civilních občanů, 
kteří se před bitvou do tvrze 
uchýlili, aby tam hledali oc­
hranu a zároveň posádce 
pomáhali s výživou, Mexičané 
ušetřili a propustili. Po několik 
týdnů zachvátila Texany 
panika, ale pak se vzchopili pod 
heslem „Nezapomeň na 
Alamo”, znovu se připravili k 
útoku a mexické vojsko 
generála Santa Anna porazili na 
hlavu v bitvě u San Jacinto. 
Tolik tedy o Alamo, a vzniku 
volání „Nezapomeňme na 
Alamo!”

* *
Nám exulantům se zdá, že 

tuto výzvu by měl president R. 
Reagan opakovat v těchto 
dnech znovu US kongresníkům, 
kteří mu váhají odhlasovat sto 
milionů dolarů na pomoc bojov­
níkům za svobodu v Nikaraguji, 
namísto, aby jim říkal, že když 
tak neučiní, nejsou americkými 
patrioty. Jsou zaslepení, nic 
nepochopili z komunisticko - 
sovětské taktiky na docílení 
vytčeného cíle - ovládnutí 
světa, pravou tvář marxistic­
kého komunismu dosud neznají 
a vůbec ničemu se nepřiučili - 
ani od situace zemí za „Želez­
nou oponou", ani od r. 1962, 
kdy USA slíbily Chruščovovi, že 
nechají na Kubě vládnout

komunistu Castra, ani ze situace 
v Africe, ani z Afghánistánu, ani 
z guerilových občanských válek 
v zemích Latinské Ameriky. 
Copak nechápou, že Ortegovu 
komunistickou juntu, tučně 
podporovanou SSSR přímo i 
přes Kubu, nedonúti k vyjedná­
vání žádným jiným způsobem 
než když uvidí, že to vojensky 
vyhrát nemůže? Proč nepřis­
toupí na nejnovější mírový 
návrh demokraticky zvoleného 
presidenta El Salvadoru 
Napoleona Duarteho. že složí-li 
zbraně marxističtí guerilové v 
Salvadoru a přestane-li je 
zásobovat zbraněmi i provian­
tem, složí zbraně i „Contras” v 
Nikaraguji a mohou se dip­
lomaticky a politicky dohodn­
out na dalším s podmínkou, že 
Ortegova junta dovolí svobodné 
volby a bude se dělit o politic­
kou moc a vládu v zemi s demo­
kraticky zvolenou oposicí?

Povídání o Vietnamu a o 
Reaganově „chuti” poslat do 
Nikaraguji US mariny je jen 
Moskvou americkým liberálům 
našeptanou propagandou, pro­
tože Moskva až příliš dobře ví, 
že pomohou-li USA skutečně 
všem bojujícím obráncům svo­
body - od Angoly přes Afghánis­
tán až po Nikaraguu, její lout­
kové vlády ve všech těchto 
zemích - i když vojensky tučně 
Kremlem podporované, by se 
dlouho nikde demokraticky u 
moci neudržely.
Měli-li bychom si někdy v USA 
znovu připomenout volání 
Texanů po zbytečně prohrané 
bitvě - protože potřebná pomoc 
tam váhala přispěchat - pakje to 
právě v tomto čase a v těchto 
dnech: „Drazí občané Ameriky, 
nezapomínejme na ALAMO!”

Jiřina Fuchsová:

ALAMO
Obléhání začalo. Generál 

Santa Anna a jeho 2500 útoč­
níku po tři dny ostřelovali opev­
něné Alamo a jeho posádku, 
čítající 174' mužů. V čele 
posádky .stáli tři muži: jedenač-
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..The Alamo" - 
kolébka texaské nezávislosti.

Na obrázku vpravo:

Adolfo Calero, velitel partizáni! 
proti Ortegově rudé vládě při své 
žádosti pres. Reagana o rychlou 
pomoc. Bude s ní US Kongres 
otálet jako plukovník Fannin?

tyřicetiletý dobrodruh z Ten- 
nesse, legendární James Bowie, 
jehož jméno je provždy spojeno 
s nepostradatelným nástrojem 
amerických traperu a pionýru, 
nožem nesoucím jeho jméno; 
pětadvacetiletý karoliňan, práv­
ník William Travis, který po 
Bowieově onemocnění tyfem 
převzal velení; a konečně pros­
lavený bojovník s Indiány a troj­
násobný americký kongresman, 
devětačtyřicetiletý voják a 
pionýr David Crockett.

V dlouhých hodinách mexic­
kého obléhání, když bylo všem 
členiim posádky jasné, že 
očekávaná pomoc nepřijde, že 
vše je ztraceno, nechal Travis 
nastoupit mužstvo a do písku 
před ně vyryl mečem čáru. 
„Alamo se nikdy nevzdá. Vyz­
ývám ty z vás, kteří jste ochotni 
bojovat až do konce, aby přis­
toupili na mou stranu." Řada 
hladových, roztrhaných, nevys- 
páním vyčerpaných vojáku se 
bez výjimky přesunula přes čáru 
v písku. Bowie, tyfem a zápalem 
plic upoutaný na nosítka, 
požádal, aby byl přenesen.

V předjitřní temnotě šestého

března 1836 zahájil Santa Anna 
ze severu, z jihu, z východu i ze 
západu současně poslední útok. 
Travisova posádka nápor dvak­
rát odrazila. Santa Anna změnil 
taktiku. Za cenu velkých ztrát 
soustředil útok na severní zeď 
pevnosti. Přes těla padlých 
soudruhu vtrhli Mexičané do 
pevnosti. Za umlčeným dělem 
zůstalo tělo Wil Ham a Travise s 
kulkou v čele. Byl zabit Croc­
kett, na nosítkách byl prostřílen 
Bowie, do poslední chvíle se 
bránící svým strašným nožem. 
Žena s dítětem a čtrnáct civilis­
tu, kteří se před útokem ukryli 
do kaple, bylo propuštěno.

Válečný úspěch generála 
Santa Anny zaplatilo životy, 
kromě obránců Alama, i šest 
set Mexičanů. Když šestého 
března ranní slunce ozářilo rudý 
prapor mexických obléhatelů 
hlásající všem, že generál Santa 
Anna nebere zajatce, leželo 
Alamo v troskách.

* * *
„...Hluboko se uklonil vrátný 

bránu za ním zavíraje, a stéžeje 
těžkých vrat co poslední chropot

(Pokračován! na str. 12)
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Jevtušenkův hlas
Sovětský básník Jevgenij Jev­

tušenko, který se proslavil 
svými kritickými projevy v ob­
dobí N.S. Chruščova, ale nechal 
se „zkrotit” v období břež- 
něvovské stagnace, vzbudil sen­
zaci svým proslovem na sjezdu 
Svazu sovětských spisovatelii v 
prosinci 1985. Některé jeho výr- 
okii přinesla „Litératurnaja 
Gazeta”, avšak většina z nich je 
známa jen z textu, který se dos­
tal do rukou, západních kores­
pondentu v Moskvě. Má se za 
to, že by se Jevtušenko sotva 
býval odvážil jít tak daleko, 
kdyby neměl jistotu, že mu 
Michail Gorbačov poskytne oc­
hranu.

Jevtušenko mimo jiné 
prohlásil, že „jedině tehdy, 
mluvíme-li podle pravdy a bez 
zatajování o všem, co se děje v 
naší zemi, máme morální právo 
vyjadřovat se k tomu, co se děje 
v ostatním světě/’ Napadl falšo­
vání a zatajování historie o 
Stalinově teroru a o utrpení rol- 
níkii. „Nic nevíme o mnoha 
starých bolševicích, kteří 
zmizeli; aniž se i jen udalo 
datum jejich smrti - jako by 
snad pořád žili tajně mezi 
námi!” Napadl i privilegia a 
luxusní obchody pro příslušníky

politické elity, zatímco „ještě 
teď, čtyřicet let po válce, na 
mnoha místech země existuje 
přídělové hospodářství.” 
Kritizoval censuru, prohlásil, že 
nebude možné řešit žádné ak­
tuální problémy bez odvahy 
odhalit a analyzovat minulé 
omyly a tragédie, ä vyslovil 
naději, že je „konec s falešným 
patriotismem a sebechválou."

Pozornost vzbudil i prosin­
cový článek „Pravdy”, v němž 
byla kritizována úroveň 
sovětské žurnalistiky. Tisk byl 
označen za „nudný”, nedos­
tatečně informující o denních 
problémech a „bezbarvě zpros­
tředkující oficiální sdělení.” 
Sama „Pravda” ovšem svůj 
charakter příliš nezměnila. Per­
sonální změny v sovětském 
stranickém, státním, hos­
podářském a vojenském 
aparátu nabyly na konci roku 
1985 takového rozsahu, že se ve 
světovém tisku začalo mluvit o 
„největší změně v celé sovětské 
historii.”

□
Deng „mužem roku 1985”

Americký časopis „Time 
Magazine” vyhlásil tvůrce 
čínské reformní politiky Deng 
Hsiao-pchinga - v konkurenci s 
Reaganem, Gorbačovem a
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mnoha jinými - „mužem roku 
1985". Deng byl takto poctěn již 
jednou, v roce 1978. Titul se 
uděluje tomu, kdo „nejvíce přis­
pěl k trvalému ovlivnění dějin­
ného vývoje”, a u Denga bylo 
vyznamenání motivováno tím, 
že „uvedl v chod rozsáhlé 
ekonomické reformy, které jsou 
výzvou marxistické ortodoxii a 
které uvolňují produktivní ener­
gii jedné miliardy obyvatel 
Číny.”

Prudký, avšak nerovnoměrný 
riist výrobních sil, produkce i 
příjmii obyvatelstva a stále roz­
sáhlejší zavádění „smíšené” 
ekonomiky a zeslabování stát­
ního dirigismu v Číně má ovšem 
i některé vedlejší negativní 
účinky. Vznikají příkré sociální 
rozdíly, objevuje se nezákonné 
obohacování a korupce, roste 
nespokojenost s růstem cen a s 
inflací, která loni dosáhla 11 
procent. Současně však začíná 
čínská vláda věnovat pozornost 
otázkám, které dosud zůstávaly 
nepovšimnuty, především velmi 
zanedbaným problémům život­
ního a pracovního prostředí. Od 
února 1986 bylo také uvolněno 
cestování čínských občanů do 
ciziny, a to jak ke studiu, tak k 
návštěvám příbuzných. Občané 
mají právo žádat o vydání pasu, 
a každé odmítnutí musí být 
zdůvodněno.

V podzimních měsících 1985 
došlo v čině i k prvním vážněj­
ším projevům Svobodnějšího 
veřejného mínění. Studenti v 
Pekingu a Šanghaji de­
monstrovali proti návštěvě 
japonského ministerského pře­
dsedy Nakasóna a proti zhoršo­
vání svých životních a studijních 
podmínek. V Urumči došlo k 
demonstracím za rozšíření 
samosprávy ujgurské menšiny, 
a v Pekingu demonstrovali 
studenti ze Sinťjangu proti 
zkouškám čínských atomových 
zbraní v této provincii a proti 
atomovým zbraním vůbec.

□
Nový „korunní princ” v NDR

Až do listopadu 1985 byl za 
možného nástupce Ericha Hon- 
eckera pokládán berlínský sek­
retář SED Konrad Naumann, 
proslulý zejména svou tvrdostí 
vůči kulturním pracovníkům. 
Pak byl však náhle a 
neočekávaně zbaven „ze 
zdravotních důvodů” jak 
členství v politbyru tak své ' 
funkce v Berlíně. Jeho pád vel­
ice připomínal pád Romanova v 
SSSR. Od té chvíle se „korun­
ním princem” stal čtyřicetios- 
miletý Egon Krenz, i když se 
nepočítá s tím, že by zaujal Hon- 
eckerovo místo už na příštím 
sjezdu SED v dubnu 1986. Do té 
doby posílí Honecker prav­
děpodobně svou pozici i us­
kutečněním odložené návštěvy 
v NSR. Zatímco lide <Hónéc-

keřový generace ještě pamatují 
jednotné Německo, vyrostl 
Krenz - stejně jako noví kan­
didáti politbyra Eberlein, 
Lorenz a Müller - už jen ve 
„druhém německém státě.”

Poměrně úspěšný vývoj výc­
hodoněmeckého hospodářství v 
roce 1985 posílil konzervativní 
závěr vedení SED, že v NDR 
nejsou „experimenty oslabující 
socialistické '. plánování” 
žádoucí. Současně však bylo 
konstatováno, že 61,000 souk­
romých řemeslníků a 1,386 ře­
meslnických družstev poskytuje 
celé tři čtvrtiny příslušných 
služeb.

Ze západoněmeckých 
pramenů vyšlo najevo, že v roce 
1985 bylo z NDR „vykoupeno” 
dalších 2,180 politických vězňů, 
a že podle provedených průz­
kumů sleduje jen 3 procenta 
majitelů televize večerní 
zpravodajství NDR; všichni os­
tatní se dívají na zpravodajství 
západoněmeckých televizních 
stanic. „

□
Maďarské zvláštnosti

I maďarské hospodářství se v 
r. 1985 vyznačovalo obtížemi: 
průmyslová výroba vzrostla jen 
o jedno procento proti 
plánovaným třem, a inflace 
dosáhla 7 procent. S větší 
dynamikou hospodářství se 
počítá teprve od r. 1987.

Ahy se zvýšil zájem zahranič­
ního kapitálu na investicích v 
Maďarsku, platí od ledna 1986 
nové daňové úlevy a právo úp­
lného vlastnictví založených 
podniků. V r. 1985 bylo 7,2 pro­
centa průmyslové produkce a 11 
procent exportu výsledkem 
2,200 uskutečněných projektů 
mezinárodní spolupráce, z nich 
1,500 se západními firmami. 
Zajímavým experimentem je 
smlouva se západoněmeckým ob­
chodním domem „Quelle”: vyb­
uduje v Budapeští a v Szom- 
bathcly filiálky, kde budou moci 
kaďarští občané za forinty 
nakupovat atraktivní zboží, 
které dosud mohli zhlédnout jen 
v obrázkových katalozích.

„Otevření do světa” bude od 
ledna sloužit i bezvízový styk 
mezi Maďarskem a Švédském. 
Americký ministr zahraničí 
Shultz byl při své prosincové 
návštěvě v Budapešti okouzlen 
„moudrostí Jánoše Kádára”, a

slíbil pro rok 1986 podstatné 
výhody v obchodním styku USA 
- Maďarsko. Moskva nepřímo, 
ale zřetelně vyjádřila se 
Shultzovou návštěvou v 
Budapešti (i v rumunské 
Bukurešti) nespokojenost.

Zástupce generálního tajem­
níka MSDS Károly Németh 
prohlásil, že pro demokratizaci 
vnitřního života strany má 
zásadní význam změna „kultury 
diskuse": „Musí být vytvořena 
atmosféra, v níž nikdo nepot­
řebuje mít strach z negativních 
následků svobodně vyjád­
řeného mínění a z otevřeného 
vyslovení jakékoliv otázky!” 
Jiný tajemník ústředního výb­
oru strany, János Berecz, uvedl 
v rozhovoru pro časopis „Mozgó 
világ”, že po roce 1956 bylo pro 
účast na lidovém povstání post­
aveno před soud celkem 26,661 
osob: z nich bylo 70 popraveno, 
5,913 odsouzeno k trestu vězení 
a ostatní určeni k „převýchově" 
v koncetračních táborech. Přiz­
nal, že zdaleka ne všechno v 
hnutí podzimu 1956 bylo „kon- 
trarevolučnk”

□
Obtíže francouzské levice

Výzkum veřejného mínění, 
který byl ve Francii proveden v 
podzimních měsících roku 1985, 
ukázal, že počet těch, kteří se 
pokládají za „stoupence levice”, 
poklesl z 41 % roku 1981 na 34 
%'?' zatírttco 'počet 'ítsWiipertcr 
pravice” stoupl z 31 na 33 %, a 
počet „nerozhodných” z 20 ná 
26 %. Počet těch, pro než má 
„socialismus” pozitivní obsah, 
poklesl z 56 na 40 %. I když tedy 
skoro celá třetina voličů zůs­
távala nerozhodná, stalo se 
udržení socialistické většiny v 
parlamentích volbách na jaře 
1986 velmi nejistým. Aféra fran­
couzské špionážní služby s 
potopením lodi „Greenpeace” a 
debata o francouzských zkouš­
kách atomových zbraní v 
Tichomoří, rozpory kolem 
návštěvy generála Jaruzelského 
u prezidenta Mittcrranda, nez­
menšená nezaměstnanost a 
sociální neklid zimních měsíců 
vyhlídky socialistické vlády nez­
lepšily.

Vedení Francouzské 
komunistické strany se dostalo 
do nových obtíží, když člen ús­
tředního výboru a bývalý člen 
politbyra Pierre Juquin uveřej-

MINARIKS BAKERY
FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 
WE SPECIALIZE IN 
PARTY AND WEDDING CAKES

• Všechny pekařské a cukrářské výrobky
S Evropské speciality
• "Special Homemade” cukroví
• Velmi chutné máslové housky a štrůdl

5832 W. Cermák Rd, Cicero, Ill. 60650 
OLympic 2-2854

Sloupek informací 
dnes zase jednou o tom, 

o čem Rudé právo 
v Praze nepíše.

Moíno 
objednat 

telefonem: 
laskavá 

a rychlá 
obsluha česky 

i anglicky
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nil svou knihu „Sebekritika”. 
Juquin byl z politbyra vyloučen 
už v únoru 1985, kdy hlasoval 
proti rozbití spolupráce 
komunistu se socialisty a proti 
novému podřizování FKS 
politice SSSR. Ve své knize teď 
podrobil kritice z jak 
mezinárodní tak vnitřní politiku 
strany. Důsledkem bylo, že za 
FKS pro jarní parlamentní 
volby nekandiduje, ač členem 
ústředního výboru zůstává. 
Spolu s FKS ztrácí sílu a vliv i 
komunisty řízená odborová or­
ganizace CGT. Podle vládních 
údajíi poklesl počet členů z 2 
milionů roku 1975 na 1,300,000 
roku 1985, avšak neutrální 
prameny uvádějí pokles na 
pouhých 800,000 členů.

□
Naděje pro Afghanistán?

Šesté výročí zahájení 
sovětské vojenské intervence v 
Afghánistánu bylo v prosinci 
1985 poznamenáno jednak alar­
mujícími údaji o katastrofální 
situaci v zemi, jednak jistými 
náznaky, že jak Moskva tak 
režim v Kábulu si začínají 
uvědomovat neudržitelnost 
situace.

Ze zprávy, která byla pře­
dložena OSN, mimo jiné vyp­
lynulo, že 80 % afghánského 
území je nyní „zónou sociální 
katastrofy", že dětská úmrtnost 
v zemi stoupla nu 400 z KXX) 
narozených, a že z 15 miliónů 
obyvatel roku 1979 žije dnes 
sotva 8 miliónů v místě svého 
tehdejšího bydliště. 4 až 5 
miliónů Afghánců uprchlo do 
zahraničí, mezi nimi velká část 
nepočetné afghánské inteli­
gence.

Velkou pozornost vzbudil 
prosincový článek moskevské 
„Pravdy”, v němž se přiznávalo, 
že v Afghánistánu „došlo k 
chybám” a zdůrazňovala se 
potřeba „pozitivního dialogu” i 
s odpůrci kábulského režimu. 
Babrak Karmál provedl kritiku 
„sektářských chyb”, odstranil z 
vedení bývalé ministry obrany a 
zahraničí a rekonstruoval vládu: 
většina ze 14 nově jmenovaných 
ministrů a jiných vysokých 
funkcionářů není teď členy 
komunistické strany. Při jed­
náních v Ženevě, která prob­
íhají pod patronací OSN, pře­
dložili prý afghánští zástupci v

prosinci dokonce jakýsi 
neoficiální plán na postupný od­
chod sovětských vojsk. Mnozí 
pozorovatelé se však domnívají, 
že vojenské, hospodářské i 
politické ztráty SSSR stále ještě 
nejsou tak velké, aby Moskvu k 
odchodu vojsk donutily«,

□
Čistky v Polsku

Čtvrté výročí zásahu armády 
v Polsku 13. prosince 1981 
nevyvolalo, k radosti generála 
Jaruzelského - nyní předsedy 
Státní rady a generálního tajem­
níka strany v civilu - žádné větší 
demonstrace a nepokoje. Nový 
předseda vlády Zbigniew Mes­
ser ohlásil sice pokračování v 
ekonomické reformě, ale dův­
ěra v možnost jejího provedení 
není v Polsku velká.

Představitelé Solidarity byli 
velice zklamáni tím, že Willy 
Brandt pokládal za možné vést 
právě v předvečer výročí 
rozhovory s Jaruzelským ve 
Varšavě, avšak setkání s 
Lechem Walesou odmítl - i když 
se s některými méně ex­
ponovanými představiteli Sol­
idarity sešel.

Ze 368 politických vězňů - 
podle údajů Solidarity 437 - bylo 
v amnestii do konce listopadu 
1985 propuštěno z vězení asi 11() 
osob. V listopadu a prosinci 
zahájila však vláda akce proti 
kritickým kulturním a školským 
pracovníkům. Oficiální nak­
ladatelství byla vyzvána, aby 
nevydávala práce těch autorů, 
kteří publikovali v nak­
ladatelstvích neoficiálních, 
anebo jinak dali najevo své 
negativní stanovisko vůči re­
žimu. Šedesát vysokoškolských 
profesorů bylo zbaveno míst re­
ktorů, prorektorů nebo děkanů 
na vysokých školách, a třináct se 
takových funkcí na protest proti 
sesazování kolegů vzdalo. 
Zvláštní skupiny „dělníků a rol­
níků” začaly na některých vys­
okých školách kontrolovat „pra­
covní morálku” učitelů a 
studentů. Další čistky na 
školách byly připraveny na 
počátek r. 1986. Jacek Kuron, 
který na konci roku 1985 poskytl 
rozhovor svým švédským 
přátelům, se o perspektivě 
možného polského vývoje vyj­
ádřil velice pesimisticky.

(Z. H. , Listy, únor 86)

Vlasta Kršková 
na Telethonu pro

Easter Seals

Letošní „Telethon” pro „Eas­
ter Seals” začíná v sobotu 22. 
března 1986 večer na chicagské 
W.G.N. televizní stanici čís. 9 a 
bude potom pokračovat v neděli 
23. března.

Jak víte na Telethonu vždy 
vystupují přední zpěváci, herci, 
muzikanti atd., kteří rádi věnují 
čas a své talenty k tomuto dob­
rému účelu, aby svou přítom­
ností přesvědčili organisace i 
jednotlivce, že je zapotřebí vel­
kodušně přispět na tento Tele­
thon, jehož výtěžek je věnován 
na léčení a pomoc mrzáčkiim.

V neděli ve 2 hod. odpoledne 
bude na Telethonu hrát i naše 
známá „královna polky” Vlasta 
Kršková. Nejdříve zahraje s 
populárním chicagským orches­
trem Dicka Marxe znělku, 
kterou složila na žádost „Vari­
ety Clubu”, pořadatele Tele­
thonu. A potom v osmi řečích 
zazpívá polkové melodie.

Vlastu, která od malička za 
pomoci své nezapomenutelné, 
zemřelé maminky vystupovala u 
nás doma se známými velkými 
orchestry a umělci (Malina, 
Vejvoda, Vlach, Valdauf, 
Stelibský, Eman Fiala a jiní) - 
uvidíte též ve středu 26. března v 
7:00 hod. večer na televizní 
stanici č. 32 v programu „P.M. 
Magazin" a přesvědčíte se tak 
nejlépe, jak propaguje naši 
polku po Americe.

Na obrázku je Vlasta s Johnem 
Carsonem na jeho show loni v 
říjnu - (12/10/85) - kdy mu vys­
větlila, že polka vznikla v 
Čechách, kde ji v roce 1830 pro 
svou zábavu složila a s dětmi 
poprvé zatančila venkovská 
dívka Anička Chadimová, a 
Poláci přispěli velkou mírou k 
jejímu rozšíření po světě. Název 
„polka” nemá však s Polskem 
jinak co dělat, ale vznikl od 
jejího - piiltaktového rytmu - 
„půlka”.

Winston Churchill 
před 40 léty

Letošního 5. března uplynulo 
40 let od doby, kdy Winston 
Churchill ve Fultonu, ve státě 
Missouri, poprvé použil termín 
„železná opona”, když řekl: 
„Od Štětina na pobřeží Baltic­
kého moře až po Terst na Jad­
ranu se vytvořila .železná 
opona’, která spadla a rozdělila 
tento kontinent. Za touto čarou 
stále stojí hlavní města 
starobylých států Střední a Výc­
hodní Evropy: Varšava, Berlín. 
Praha, Vídeň, Budapešť, Bě­
lehrad, Bukurešť a Sofie. Tato 
slavná města a jejich obyvatelé 
se octli v oblasti, kterou musíme 
nazvat .sovětskou sférou', a 
jsou tudíž vystaveni v té či oné 
formě vysokému stupni kon­
troly z Moskvy.” —afa—

Kašpárkovo 
loutkové divadélko*

v sobotu 22. března 1986 
ie 4 hod. odpoledne 
v Masarykově škole 

57(11 W . 22nd Place Cicero. III.

Má poklonka, nazdárek, 
• -klaní se vám Kašpárek!!

Buy U.S. 
Savings Bonds

LÉKÁRENSKÝ TELEFON: DOMÁCÍ TELEFON: 
® 484-0106 ƒ 749-0281

Poslaní lékíi vašim příbuzným či kamkoliv 
rychle a bezpečně vyřídí 

HOLEČEK PHARMACY 
PH. MR. VLADIMÍR HOLEČEK, R.PIL 

NAPROTI BERWYNSKE RADNICI 

6705 West 26th STREET, BERWYN, Illinois 60402

CLEVELAND, OHIO NEWS

MISTŘÍŇANKA
The Mistříňanka Brass Band of Czechoslovakia 

will be in Concert in Cleveland
at 8:30p.m. on SATURDA Y, APRIL 19, 1986 

at Bohemian National Hall
4939 Broadway Avenue 
CLEVELAND, OHIO 

Admission $10.00 
Concert 8:30 -10:00 P.M, 
Dance 10:00 to 12:30 A.M.

Advance Ticket Sale Only
No Reserved Sears

Refreshments A variable
Call - Marie Hibler - 561-7029
or - Joe Kocab - 883-4760

Parking Adjacent to Building 
and at St. Alexis Hospital

Buses Already booked from Chatham, Ontario, 
Detroit, Metamora, Endicott.

Přijďte se s námi 
pobavit a poučit

Odbočka 28. října připravila 
pro krajanskou veřejnost fil­
movou lahüdku. Budeme prom­
ítat čtyři vzácné filmy, které by 
si žádný milovník kinematog­
rafie neměl nechat ujít.

Prvním filmem je snímek 
„Československo od Mnichova 
k Moskvě”. Je to dojímavý fak­
tografický snímek o tragických 
událostech, které postihly naši 
vlast od mnichovských událostí 
až do současné doby. Dozvíte se 
mnoho zajímavostí, o kterých 
jste dosud neslyšeli.

Dalším je film „Pastorale” 
ukazující úchvatnou krásu 
Švýcarska. Film je doprovázen 
Beethovenovou Pastorální sym­
fonií a je lahůdkou pro oči i uši.

Další je rovněž o krásách 
Švýcarska. Je to film „Glacier 
Express”, ukazující cestu tímto 
světoznámým horským vlakem 
od Zermatu do Sv. Mořice.

A konečně promítneme 
poučný film o tom, jak se 
zachovat, hrozí-li tornado. Film 
by měl spatřit každý.

Filmy bbudeme promítat v 
pondělí 7. dubna v 7:30 večer ve 
škole T.G. Masaryka (5701 
22nd. PI., Cicero). Dar $2.00

Přijďte všichni, nebudete 
zklamáni!

Odbočka ČSNRA
28. říjen
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DOBA POSTNÍ
KVĚTNÁ NEDĚLE

VSTUPNÍ MODLITBA: Všemohoucí, věčný Bože, — tys nám 
poslal svého Syna: — stal se člověkem, — ponížil se a byl po­
slušný až k smrti kríže. — Dej, at’ také my konáme v každé 
situaci tvou vůli, — abychom vydávali tvému Synu svědectví 
— a měli účast na jeho vzkříšení. — Neboť on s tebou v jed­
notě Ducha svátého žije a kraluje po všechny věky věků.

1. ČTENÍ Z KNIHY PROROKA IZAIÁŠE 
(Iz 50, 4-7)

Pán, Hospodin mi dal jazyk učedníka, abych uměl pp- 
učovat znaveného utěšujícím slovem. Každé ráno mi budí 
ucho, abych ho poslouchal, jak je povinnost učedníků. Pán, 
Hospodin mi otevřel ucho.

A já se nezdráhal, necouvl nazpět. Svá záda jsem vydal 
těm, kteří mě bili, své líce těm, kteří rvali můj vous. Ne­
skryl jsem tvář svou před hanou a slinou.

Pán, Hospodin mi však pomáhá, nebudu tedy potupený. 
Proto dávám ztvrdnout své tváři jako v křemen a vím, že 
nebudu v hanbě.

2. ČTENÍ
Z LISTU SVATÉHO APOŠTOLA PAVLA FILIPANŮM 

(Hp 2, 6-11)

Ježíš Kristus, ačkoliv má božskou přirozenost, nic ne­
dbal na svou vznešenost, že je rovný Bohu, nýbrž zřekl se 
sám sebe, když vzal na sebe přirozenost služebníka a stal 
se jako jeden z lidí. Navenek se jevil jako každý jiný člo­
věk, ponížil sám sebe, když se stal poslušným až k smrti, 
a to k smrti na kříži.

Proto také ho Bůh povýšil a dal mu Jméno, které je 
nade všecko jméno, aby ve jménu Ježíšově pokleklo každé 
koleno na nebi, na zemi i v podsvětí, a aby každý jazyk 
vyznal, že Ježíš Kristus je Pánem ke slávě svého Boha Otce.

EVANGELIUM
UMUČENÍ NAŠEHO PÁNA JEŽÍŠE KRISTA 

PODLE LUKÁŠE
(Lk 23, 1-49)

Starší lidů, velekněží a učitelé Zákona odvedli Ježíše k 
Pilátovi.

Začali na něj žalovat: “Podle našeho zjištění rozvrací 
tento člověk náš národ, brání odvádět císaři daně a pro­
hlašuje se za Mesiáše a krále.”

Pilát mu položil otázku: “Ty jsi král Židů?”
On mu odpověděl: “Ty sám to říkáš.” Pilát řekl vele- 

kněžím a zástupům: “Já na tomto člověku žádnou vinu ne- 
shledávám.”

Ale oni na něj naléhali: “Svým učením pobuřuje lid po 
celém Judsku; začal v Galileji a přišel až sem.”

Jakmile to Pilát uslyšel, otázal se, zda je-ten člověk z 
Galileje; když se dověděl, že podléhá Herodově pravomoci, 
poslal ho k němu, protože Herodes byl právě v těch dnech

Zdar VI. mezinárodnímu sokolskému sletu ve švýcarském 
Curychu ve dnech 3.-6. července 1986! 

Plánujete se jej zúčastnit?
Zavolejte naši kancelář. Organisujeme oficiální zájezd 
Americké obce sokolské. Poradíme Vám jak spojit Vaši 
účast na sletě s dalšími zájezdy po Evropě.

Skupinové odlety do Československa 1986: 
14. května, 12. června, 10. července, 

7. srpna, 18. září.

CIHAK WORLD TRAVEL, INC
6302 WEST CERMÁK ROAD 

BERWYN, ILL. 60102

Phones (312 ) 795-9050 — Chicago (312) 242-6110

také v Jeruzalémě.
Když Herodes Ježíše spatřil, velmi se zaradoval; už dáv­

no si ho totiž přál Vidět, poněvadž o něm mnoho slyšel, a 
doufal, že uvidí, jak dělá nějaký zázrak. Kladl mu mnoho 
otázek, ale on mu na nic neodpovídal. Byli přítomni i ve­
lekněží a učitelé Zákona a neústupně na něj žalovali. Tu 
se od něho Herodes se svými vojáky pohrdavě odvrátil, 
ztropil si z něho posměch, dal ho obléci ve slavnostní šat 
a poslal ho zase k Pilátovi. Tohó dne se Herodes a Pilát 
stali přáteli; předtím totiž bylo mezi nimi nepřátelství.

Pilát svolal velekněze, členy rady i lid a řekl jim: “Při­
vedli jste přede mne tohoto člověka, že pobuřuje lid; já 
jsem ho, jak vidíte, před vámi vyslechl a neshledal jsem na 
něm nic, z čeho jej obviňujete. Ani Herodes ne; vždyť nám 
ho poslal zpět. Je zřejmé, že nespáchal nic, proč by zaslu­
hoval smrt. Dám ho tedy ztrestat a pak ho propustím.”

Ale oni všichni najednou křičeli: “Pryč s ním! Propusť 
nám Barabáše!” To byl člověk, kterého uvrhli do vězení 
pro jakousi vzpouru ve městě a vraždu.

Tu k nim Pilát znovu promluvil, neboť chtěl Ježíše pro­
pustit. Avšak oni křičeli: “Na- kříž, na křiž s ním!”

Promluvil k nim potřetí: “Čeho se vlastně dopustil? Ne­
shledal jsem na něm nic, proč by měl zemřít. Dám ho ztres­
tat a pak ho propustím.” Ale oni na něm s velkým křikem 
vymáhali, aby ho dal ukřižovat; a jejich křik se stále stup­
ňoval.

A tak se Pilát rozhodl vyhovět jejich požadavku. Pro­
pustil toho, který byl vsazen do vězení pro vzpouru a vraž­
du, a o kterého žádali; Ježíše vydal, aby se s ním stalo, co 
chtěli.

Když jej odváděli, zastavili nějakého Šimona z Kyrény, 
který šel z pole, a vložili na něho kříž, aby jej nesl za Je­
žíšem.

Za ním šel veliký zástup lidu; ženy nad ním naříkaly a 
oplakávaly ho. Ježíš se k nim obrátil a řekl: “Dcery jeru­
zalémské, nade mnou neplačte! Plačte nad sebou a nad svý­
mi dětmi; hle, přicházejí dny, kdy budou říkat: ‘Blahosla­
vené neplodné, životy, které nerodily, a prsy, které neko­
jily!’ Tehdy řeknou horám: ‘Padněte na nás!’ a pahrbkům: 
‘Přikryjte nás!’ Neboť děje-li se toto s čerstvým dřevem, 
co se stane se suchým?”

Spolu s ním byli vedeni na smrt ještě dva zločinci.
Když přišli na místo, které se nazývá Lebka, ukřižovali 

jej i ty zločince, jednoho po pravici a druhého po levici. 
Ježíš řekl: “Otče, odpusť jim, vždyť nevědí, co činí.” O 
jeho šaty se rozdělili losem.

Lid stál a díval se. Členové rady se mu vysmívali a říka­
li: “Jiné zachránil, at’ zachrání sám sebe, je-li Mesiáš, ten 
vyvolený Boží.”

Posmívali se mu i vojáci; chodili k němu, podávali mu 
ocet a říkali: “Jsi-li židovský král, zachraň sám sebe.”

Nad ním byl nápis: “Toto je židovský král.”
Jeden z těch zločinců, kteří viseli na kříži, se mu rou­

hal: “Což ty nejsi Mesiáš? zachraň sebe i nás!”
Tu ho druhý okřikl: “Ani ty se Boha nebojíš, když jsi 

odsouzen k stejnému trestu? A my spravedlivě, vždyť do­
stáváme zaslouženou odplatu, on však nic zlého neudělal.” 
A řekl: “Ježíši, pamatuj na mne, až přijdeš do svého krá­
lovství.” ,

On mu odpověděl: “Amen, pravím ti, dnes budeš se 
mnou v ráji.”

Bylo už kolem poledne a nastala tma po celé zemi až do 
tří hodin, protože se zatmělo slunce. Chrámová opona se 
roztrhla vpůli. A Ježíš zvolal mocným hlasem: “Otče, do 
tvých rukou odevzdávám svého ducha.” Po těchto slovech 
skonal.

Měl jsem přednášku o výc­
hodní spiritualitě. Po ní přišel za 
mnou jeden inženýr se svými 
námitkami, nebo poznámkami. 
Více méně zněly takto: „Je to 
tedy, jak jsem si to pře­
dstavoval! Východňané jsou 
lidé pasivní. Jejich ideál kon- 
templativního, rozjímavého 
života je vlastně ospravedlnění 
lenosti, jak to tvrdí marxisté, a u 
nás tak už smýšlel i ,osvícený’ 
císař Josef II. Když normálního 
člověka tlačí špatně ustlaná 
postel, vstane, rozhodí ji, a 
znovu si ji uspořádá. Východ- 
ňan zůstane ležet na hrbolku, 
který ho tlačí a bude rozjímat o 
smyslu své bolesti. Proto 
přichází technika a pokrok ze 
Západu! A proto mě připadá i 
západní křesťanství daleko vys­
pělejší. Má program změnit 
svět, udělat jej lepším a nikoliv 
jenom nečinně přihlížet útěkem 
někam do samoty, jak jde do 
záhuby.”

Námitka takto vyslovená není 
nová. Pronesli ji častěji i velcí 
znalci východního křesťanství. 
Ale vyskytuje se i na Západě. I 
tu se obrací leckdy proti tzv. 
kontemplativním řádům, proti 
trapistům, proti karmelitským

I sestrám, proti řeholníkům, kteří 
dávají přednost modlitbě,, v 
chóru před službou lásky k bliž­
nímu. Je přirozené, že tuto potíž 
mají především lidé z technic­
kého oboru, kteří mají stále 
před očima ideál změnit svět k 
lepšímu svýma rukama, hlavou 
a organizací.

Chodívám v létě v horách po 
cestičce.za potokem. Vede přes 
něj dřevěný most z klád a cesta k 
němu je blátivá. Mně se to zam­
louvá. Ta blátivá cesta totiž od­
radí letní turisty; autem se nedá 
přejet, proto je za potokem v 
lese tichoučko a samota. Někdo

e HOME MADE SAUSAGES
• FROZEN FOOÔS
• HICKORY SMOKED MEATS
e FRESH POULTRY
ft ČERSTVÉ DOMÁCI UZENINY
• IMPORTOVANÉ LAHŮDKY

PRAGUE SAUSAGE 
& DELICATESSEN

6312 WEST CERMÁK ROAD 
BERWYN, ILLINOIS 60402

OBLASTNÍ VÝBOR 
ČESKOSLOVENSKÉ NÁRODNÍ 

RADY AMERICKÉ 

srdečně zve na přednášku 

Dr. JAROSLAVA PECHÁČKA.

Promluví na ni o své knize 
MASARYK - BENEŠ - HRAD 

v neděli 6. dubna 1986 
ve 3 hod. odpoledne 
v Masarykově škole 

(5701 22nd PI., Cicero) 
Po přednášce diskuse.

Přiveďte své přátele a známé! 
Dar $3.00

®(3I2) 795-0250 Radi »ás obslouží a na »asi na»šteui se teši 
m \m x m wij x in st x MATE JIŽ ZAPLACENO 

PŘEDPLATNÉ NA ROK 1986?

Jak přetvořit svět?
Tomáš Špidlík:
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mě tu přišel navštívit. Abychom 
si klidně pohovořili, zavedl jsem 
ho na svou osamělou stezku. 
Hned na počátku měl poz­
námku: „Tu jsou zřejmě dnešní 
lidé! V potoce je tolik štěrku. 
Co by je to stálo navozit jej na 
blátivou cestu! A za takový mos­
tek by se už i v Kocourkově 
styděli!” Zase tu máme typickou 
ukázku aktivního pracovitého 
postoje k životu. Dá se proti 
tomu něco namítat? Nemáme 
jej spíš pochválit, podporovat, 
dávat mu přednost při výchově?

Jistě, že nemůžeme a 
nebudeme chválit pasivitu a 
lenost! Jsme také přesvědčeni o 
tom, že je povinností křesťana 
přetvářet svět, pracovat, aby se 
stal lepším. Ale přece by se i tato 
positivní snaha mohla brát 
špatně, příliš mechanicky, a tím 
by se způsobilo mnoho 
nedorozumění. Svět se totiž ne­
mění jenom vnějším zásahem, 
ale mění se i vnitřním postojem.

Osvětlím to nejdříve přirov­
náním. Přišel ke mně kdysi 
člověk s pevným úmyslem, že se 
,dá rozvést. Důvodů uváděl 
samozřejmě vícero a všechny 
byly přesvědčivé, tj. vedly k záv­
ěru: takhle se nedá pokračovat, 
něco se musí změnit. Žena svou 
povahu nezmění, muž také ne; 
nezbývá tedy, než se rozejít. 
Nač se navzájem trápit? Co 
jsem mu měl poradit, než vyč­
kávací metodu: „Člověče, 
neunáhlete se!” Jeho námitka, 
nač vyčkávat? Tu se samo už nic 
nezmění! Ale přece jenom poč­
kal. A něco se přece jenom 
stalo. Malá nemoc. Nebylo to 
nic zvláštního. Žena ho ošet­
řovala. Také nevynaložila žád­
nou zvláštní hrdinskost k tomu, 
aby mu dávala jíst a kupovala 
každý den noviny. Ale přece 
jenom se stala obrovská změna. 
Ti dva, kteří už dávno spolu 
mluvili jenom jednoslabičně a 
jenom o nejnutnějších věcech, 
chtě-nechtě začali rozvádět delší 
rozhovory. Stalo se pak něco, co 
se zdálo neuvěřitelným. Ob­
jevili, že se na sebe mohou nav­

VZPOMÍNKA
1962 1986

Dne 26. března tomu bude již dvacetčtyři roků,, 
kdy v Praze v Československu nepředstavitelné a 
tragicky náhle- ve stejný den - zemřeli moji milo­
vaní rodiče, pan a paní

Václav a Zdeňka 
. DURCHÁNKOVI

Již dvacetčtyři roků je tomu, moji drazí rodiče, 
kdy ustaly Vaše sladké řádky povzbuzení, ale 
krásné vzpomínky na všechnu Vaši lásku mi 
přinášejí posilu i potěšení; tak si Vás, moji drazí 
rodiče, v srdci uchovám navždy.

Váš syn JARKA

zájem jinak dívat, že úsudky, 
které si o sobě utvořili, nejsou 
neomylné, a že povahové roz­
díly nejsou tak tragické. Už se 
nerozešli a dnes je to dobré 
manželství. Jejich svět se 
změnil, když se změnil postoj a 
náhled k tomu, co už je. Věci 
totiž nejsou jenom to, co jsou 
samy o sobě, ale jsou především 
to, čím se jeví v našich očích. 
Kdosi to vyjádřil velmi vtipně: 
„Svět kolem nás je jako cizí pes 
na cestě. Vadí nám jenom podle 
toho, nakolik se ho bojíme, 
nakolik nevíme, co je zač.”

Ale teď se vraťme k našemu 
tématu. Čemu říkáme akce a 
čemu říkáme kontemplace. 
Zhruba by se mohlo říci, že akce 
je práce o změnu vnějšího světa. 
Kontemplace je snaha o změnu 
náhledu na svět. Z toho vidíme, 
že obojí patří k sobě, a že obojí 
je stejně důležité! V profánních 
termínech by se dalo říci, že jetu 
i podobný poměr jako mezi 
technikou a uměním. Technik 
se snaží o zlepšení cest v lese a 
malíř nám ukazuje, jak jsou 
krásná lesní zákoutí, i když jsou 
silniční technikou nezlepšena.

Jistým způsobem se podobá 
akce a kontemplace i poměru 
mezi lékařem chirurgem a 
lékařem psychologem. Chirurg 
zasahuje do organismu nožem. 
Psycholog ví, jak důležitým 
prvkem je při léčení myšlenka, 
postoj k nemoci, k jídlu, k 
životosprávě, k vůli žít, k 
rodině, k Bohu a k smrti.

Křesťanství je poselství o 
novém životě, o blízkosti 
Božího království, o nápravě 
světa. První kázání Nového 
zákona proto začínají hlásáním 
pokání. Je to slovo zvláštní, 
mnohoznačné. Obsahuje 
mnoho odstínů. Můžeme říci v 
naší souvislosti, že obsahuje i 
akci i kontemplaci. Řecký výraz 
metanoia se také překládá „ob­
rácení”. Někdo jde po cestě a 
zjistí, že jde špatně, že se dal 
špatným směrem. Obrací se 
tedy a jde nazpět. Touto 
metaforou vyjadřujeme předev­

ším obrácení mravní. Ten, kdo 
pil, se rozhodne, že zanechá al­
koholismu, že nebude zbytečně 
utrácet, že místo toho se věnuje 
rodině, studiu, dobré práci.

Ale řecké slovo metanoia 
znamená především vnitřní 
změnu, změnu smýšlení 
náhledu, přehodnocení 
dosavadních hodnot. Patří k 
tomu poznání, že jisté věci, 
které člověk považoval za důle­
žité, jsou vlastně bezcenné. Je 
mu najednou líto, že kvůli nim 
zanedbal právě to nej­
důležitější. S hrůzou 
konstatuje, jak se mu odcizily 
děti, jak žena trpěla jeho častou 
nepřítomností, kolik podezření 
vzniklo v jejich vzájemném 
poměru. Rád by to teď napravil 
i skutkem, změnou vnějšího 
života. Ale nikdy by se k tomu 
neodhodlal, kdyby předtím 
neměl nové vidění skutečnosti, 
tak jak je.

Postní doba, která se 
soustřeďuje na hlásání pokání, 
nápravu života, odedávna 
neopomíjí číst v nedělním čtení 
pasáž evangelia o proměnění 
Páně na hoře Tábor, které bylo 
vždycky programem kontempla 
ce na Východě. Apoštolé, kteří 
se měli rozhodnout pro 
cestu za Kristem - (v nejtěžším 
čase, který nastával) - potřebov­
ali především nové vidění 
skutečnosti. Kristus je proto 
vyvedl na horu. S hory je vžd­
ycky jiný pohled na svět než z 
údolí.

Kontemplatívni hnutí tedy 
patří k životu církve jak na Výc­
hodě tak na Západě. Nemůže se 
stavět proti akci, protože je její 
podmínkou. Maria a Marta byly 
sestry, v jednom domě přivítaly 
Ježíše. Není proto náhoda, že 
zájem o kontemplaci vzrůstá 
právě dnes, když je svět 
technický. V technice železa a 
plastiky je žízeň po vnitřní 
technice ducha.

Sedmý březen v Lánech
Americký velvyslanec v Čes­

koslovensku, William H. Luers, 
položil v patek 7. března 86 na 
hrobku Tomáše G. Masaryka, 
presidenta - Osvoboditele, 
věnec se stuhou, která nesla 
nápis „Od amerického lidu.” 
Pietni vzpomínky se zúčastnilo 
také několik úředníků velvys­
lanectví a místní občané z Lán.

Velvyslanec Luers připomněl 
zásluhy presidenta - Os­
voboditele, který na rozvalinách 
první světové války pomohl vyt­
vořit v srdci Evropy svobodný a 
prosperující stát. Velvyslanec 
Luers zdůraznil také 
Masarykovy úzké styky se 
Spojenými státy a řekl, že 
Tomáš Garrigue Masaryk zůs­
tává inspirací pro ty, kteří věří v 
národní nezávislost, demok­
ratické hodnoty a harmonii mezi 
národy. Při té příležitosti velvys­
lanec Spojených států připom­
něl také dalšího velkého syna, 
laureáta Nobelovy ceny za 
literaturu Jaroslava Seiferta, 
který si presidenta Masaryka 
velmi vážil. Svůj projev v 
Lánech velvyslanec Luers uzav­
řel slovy: „S velkou úctou a 
pokorou kladu tento věnec od 
amerického lidu na památku 
prvního presidenta Českos­
lovenské republiky, Tomáše 
Garrigua Masaryka.” —afa—

V Praze zemřel 
Karel Vlach

Ve věku 74 let zemřel ve 
středu 26. února v Praze zas­
loužilý umělec Karel Vlach, výr­
azná osobnost české taneční 
hudby a jazzu. První soubor, 
ještě amatérský, založil v r. 
1939, v době swingové vlny. Od 
r. 1941 - tedy celých čtyřicet pět 
let - stál jako dirigent v čele pro­
fesionálního orchestru, což se i 
ve světovém měřítku podařilo 
jen málokomu. V letech 1947 a 
1948 řídil K. Vlach orchestr v 
Divalde V + W, později 
spolupracoval s J. Werichem na 
estrádách a v Divadle ABC. Z 
této doby byla významná nová 
zpracování Ježkových písní, 
jimiž Vlachův orchestr udržoval 
swingovou tradici a razil cestu 
původnímu českému velkoor- 
chestrálnímu jazzu. I v dalších 
letech byla pro K. Vlacha 
typická vysoká úroveň aran­
žérské práce, náročnost na práci 
jednotlivých hráčů (z význač­
ných sólistů uveďme např. 
V.Rašku, M.Ulricha, R.Kuber- 
náta aj.), textařů (J.Kainar, 
V.Dvořák, Z.Borovec) a 
zpěváků (R.Cortés, M.Chladil, 
Y.Simonová). Karel Vlach 
znamená velkou, bohužel už 
uzavřenou kapitolu české 
zábavné hudby.

VĎEČNÉ UPŘÍMNÁ VZPOMÍNKA
1984

21. března Před dvěma roky na kalendářní první jarní den 21. března 1984 nám odešel na
1986 věčnost náš pracovitý a starostlivý taťka a dobrácký děda, kterého v našem 

krajanském a exilním prostředí téměř každý znal, pan

KAREL NERADA
býv. strážmistr Čs. četnictva,

MJ. v Chicagu dovedný malíř a natěrač.
Rodák z Plavče u Znojma na Moravě, o letošním sv. Matěji24. února by ne byl 

býval dožil 78 let.
Vzpomeneme si na něho společně v sobotu 22. března 1986 v 6:15 hod. večer 

při našich českých bohoslužbách v kostele Panny Marie Svatoborské v Ciceru.
Děkujeme předem všem, kdo se přijdou na něho rozpomenout při mši sv. s 

námi, anebo mu budou věnovat tichou vzpomínku.
Za celou rodinu a příbuzenstvo v Československu:

Zdeněk NERADA s chotí Helenou, 
a s dědovými vnuky Dennisem a Viktorem v Berwynu.

STANLEY STAWSKI 
DISTRIBUTING CO.

► Importers & distributors of fine 
quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo "Gösser” z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago, III. 60622 • Tel: 27«-IB 18
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DOPISY našich čtenářů
Little Neck - N.Y.
Vážená redakce a milí čtenáři,

nejraději bych se mezi Vás se 
svou lepší polovičkou rozjel na 
nějakou krajanskou slavnost, 
ale poněvadž není možné v 
přítomnosti toto moje přání 
splnit, přicházím k Vám „na be­
sedu” alespoň touto cestou v 
rubrice dopisíi našich čtenářii a 
tisknu Vám každému upřímně 
pravici. Ještě že my lidé máme 
tu výhodu, být si blízcí aspoň v 
myšlenkách a v modlitbě, které 
v okamžiku překonávájí i ty nej­
delší vzdálenosti.

Než začnu povídat o naší 
krajanské rodině u Panny Marie 
Karmelské v Astórii, chci Vám 
jen říci, že při každé naší zábavě 
nebo podniku, když si 
podáváme ruce na pozdrav, v 
duchu je tisknu také Vám všem 
krajaniim, rozsetým po světě, 
kde se dosud scházíte a snažíte 
se o soudržnost. Vždyť jsme vši­
chni bratři a sestry ve víře, a pak 
i v tom našem národním kultur­
ním dědictví. Podporujme 
obětavě všechno dobré, co tu 
dosud máme, ať jsou to naše 
noviny Hlas národa, čs. rozhlas, 
školy, spolky a hlavně bohos­
lužby v naší řeči. Těm druhým 
na tom nezáleží, ti si podporují 
to svoje. Víte, že čas nečeká, že 
my ze staré generace pomalu

jeden za druhým odcházíme ke 
svému Stvořiteli, a je třeba 
mladších lidí na naše místa. Čas 
jde stejnoměrně a neúprosně 
dál, s tím přichází obyčejně 
nečekaně každému z nás osobní 
„rekomando” obsílka s poz­
váním „hlásit se” u Božího 
soudu, a tak, dokud jsme živi, 
abychom si tu zachovali to svoje 
- (zvlášť v přítomné době, kdy 
to tolik potřebuje i stará rodná 
vlast našich předku) - přidejme 
se ke starým osvědčeným or­
ganizacím, které si vydobyly 
zásluhy jak za osvobození staré 
vlasti v 1. a 2. odboji, tak za to, 
že Amerika o nás ještě ví. A 
udělejme to hned, abychom 
nepřišli - jak se říká - „s křížkem 
po funuse”.

A teď už něco o nás z New 
Yorku.

xxxxx
Dne 9. února jsme slavili v 

naší krajanské rodině tradiční 
masopust, nebo - jak někteří 
říkají z německého „fašank”. 
Dopoledne na mši sv. byla 
zvlášť početná návštěva, a o pul 
dvanácté už začala naše zábava. 
Odevšad se ozývaly srdečné 
pozdravy starých známých, 
každý se jen spokojeně usmíval, 
že tu našel své dávné přátele a 
všude bylo rušno, zvláště když 
se zasedalo k společnému

BŘEZNOVÝ JARNÍ VÝPRODEJ

20-PROCENTNÍ SLEVA NA VEŠKERÉ ZBOŽÍ, 
MIMO BLAHOPŘEJNÝCH KARET A POTRAVIN.

Již na skladě: velikonoční blahopřání v řeči české, slovenské, 
anglické a jiných řečích.
Máme nový seznam magnetofonových pásek (Cassette 
tapes), zašleme zdarma na požádání.
Na skladě ve velkém výběru: Křišťálové sklo, keramika, 
české granáty, kuchyňské potřeby jako mlýnky na mák, na 
housku, kráječe knedlíku, koření, čaje a byliny , gramofonové 
desky české a slovenské, panenky v krojích, šátky na hlavu, 
slovníky , učebnice a mnohé jiné. Pište si o seznam.
Imp. sušené hříbky, světlé, jemně krájené: 1 ib $24.00, poš. 
$26.85 - 1/2 Ib. $12.50, poš. $15.15 - 1/4 Ib. $6.50, poš. 8.35.
Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 pos­
lali o 7c více na státní daň.

F. PANCNER, lne. 6514 West Cermák Rd.,
BERWYN. ILL. 60402 S (312) 484-3459.

Zástupce 

luzex 
dárkové společnosti do č eskoslovenská. 
Přijďte se podívat rádi Vás obsloužíme.

Obchodní hodiny:
Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer.
V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6:00 hod. večer.
V neděli zavřeno.

masopustnímu obědu. Na jídel­
ním lístku byla pečená vepřová, 
knedlo, zelo, přírodní řízek a 
domácího pečiva od našich 
obětavých maminek byla hoj­
nost. Odpoledne pak byly ještě 
podávány párky a moravské 
klobásy. V „krčmě” vládli a 
každého s úsměvem obsloužili 
„hostinští” Smrčka - Tomeček; 
všeho piti va byl dostatek, takže i 
milovníci švestkového 
„penicilinu” si nemohli nijak 
stýskat na kvalitu řízné 
slivovice. O zábavní program se 
opět postaraly - obětavá slečna 
Marika Krupková s Martou 
Bláhovou, které nacvičily naše 
líbivé tance. Josef Šustr a Mar­
tin Krajč sklidili bouřlivý pot­
lesk stejně jako oba har­
monikári - zpěváci, kteří s tou 
elektrickou garniturou hráli 
jako velká kapela. Byla i bohatě 
obsazená tombola, do níž 
krajanská cestovní kancelář 
darovala i jednu volnou letenku 
do staré vlasti: vyhrála ji líbivá 
Marika Krupková.

Návštěvu jsme měli skutečně 
pěknou i přesto, že nás 
ohrožovala sněhová metelice. 
Dostavilo se přes 400 návštěv­
níku, a tentokrát bylo mezi nimi 
i hodně mladých. Doufejme, že 
alespoň malé procento se jich 
přihlásí příště k práci, protože se 
jim mezi námi líbilo, a tak máme 
naději, že nahradí nás staré, 
jimž ubývá sil a chtěli bychom se 
už dívat na to, jak ti mladí nas­
toupí na naše místa a budou v 
práci pokračovat.

Vřelé díky všem, kdo se o 
letošní úspěšný náš „fašank”

zasloužili. V první řadě našemu 
Otci Vyoralovi, který je duší 
všeho, a pak pořadatelům, kteří 
mu pomáhají, aby mohl ot­
covsky a šťastně vésti naši 
krajanskou rodinu k dalším ús­
pěchům. Z čistého výtěžku se 
poslalo $1.000,- na římské 
Nepomucenum, kde nám vyc­
hovávají v jediném našem čs. 
semináři ve svobodném světě 
nové kněze. Však jsem Vám v 
posledním dopise vylíčil, jak to 
v Nepomucenu vypadá a chodí, 
protože jsme se tam s mou 
drahou Mimi při návštěvě Říma 
zastavili. Jsou tam studenti z 
celého Československa, někteří 
dokonce i s vysokoškolským 
studiem. Češi, Moravané a 
Slováci jsou plni nadšení, že 
mohou jít za svým kněžským 
ideálem přímo v Říme, když se 
nedostali ke studiu bohosloví 
doma, protože tam je dnes 
počet zájemců o studium 
theologie státně omezen.

xxxxx
„Na sv. Matěje, ledy plují do 

moře,” říká naše pranostika; a 
když ne, tak sv. Josef je rozseká, 
aby se konečně hnuly. Tož 
máme naději, že ta zima se nám 
už z kraje vystěhuje. Nebude-li 

se ji chtít, Boží sluníčko se o to 
postará, aby mladičké jaro nad 
ní vyhrálo.

Na velikonoce nám slíbil 
návštěvu náš oblíbený kazatel z 
Moravského Slovácka Otec Petr 
Esterka z Mineapolis či ze St. 
Paul, a tak se už těšíme na 
shledanou i s ním.
S krajanským pozdravem všem,

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Savings and 
Loan Insurance Corp.

SECOND 
FEDERAL 
SAVINGS
Member of
Federal Home Loan Bank System

Road 12 & Grand Ave. 
FOX LAKE. II I . 60020 

S 587-6311

kdo tyhle řádky budete číst 
Váš „Sázavan”

František Kubelka s rodinou

P.S. Zasílám naše předplatné na 
rok 1986, $30 a $5 je na pěkné 
nálepky Svazu českých 
katolíků. Vyřiďte to laskavě za 
nás, ať nemusím posílat dva 
šeky a dva dopisy. Vám v H.N. 
dej Pán Bůh všem dobré zdraví 
a četné nové předplatitele, 
abyste nám mohli nadále dělat 
ten informativní, poučný a 
zajímavý, náš křesťanský 
časopis Hlas národa.

Váš F. K.*
Vážený a milý náš Sázavane, 

děkujeme za předplatné, za 
dar na nálepky a pěkně vypsané 
zprávy od Vás. Protože vím, že 
těch několik nejstarších krajanů 
chodí ještě stále do bývalého 
českého kostela Otců rede- 
mptoristů a Slováci mají v New 
Yorku svůj vlastní starý kostel 
sv. Jana Nepomuckého, musí 
Vás tam být u Panny Marie Kar­
melské dost velký počet z řad 
první vlny exulantů z 
padesátých let, anebo aspoň z 
mladších generací „staroused­
líků”, kteří sice dobře vědí, co 
dnešní rudý režim udělal a 
dosud dělá Otciim biskupům, 
řeholníkům, sestřičkám a 
kněžím, a přesto sázejí do tom­
boly na cestu do Českos­
lovenska. Docela dobře 
chápeme, že k tomu všemu mají 
poněkud jiný vztah než 
exulanti, kteří buď musili 
odejít, aby si zachránili po 48. 
roce vlastní kůži, anebo odešli z 
přesvědčení, že ve lži žít 
nemohou. Daleko od nás myš­
lenka, že starokrajané nemají 
do vlasti svých předků jezdit, 
zvláště když chtějí vidět odkud 
přišli jejich rodiče, či prarodiče. 
Vždyť tam dnes komunistický 
režim pouští i ty, kteří přišli na 
Západ po roce 1986 a v letech 
pozdějších, zvláště když si t.zv. 
„upraví vztah” k současnému 
Československu, což nez­
namená nic jiného, než se 
zavázat, že se nebudou na 
Západě nijak zasazovat o 
změnu současného čs. režimu. 
Ta rodná zem našich předků je 
stále krásná, „zemský ráj to na 
pohled”, přečetné historické 
památky neustále vydávají 
svědectví o její slavné 
křesťanské minulosti, a tam, 
kde miliony lidí denně pracují, 
se musí přece za každého režimu 
něco nového postavit a zlepšit. 
Určitě je tomu tak i v Českos­
lovensku se všemi omezenými 
svobodami pro ty, kdo s oficiel­
ním režimním atheismem od- 
vážně . ^ hlasitě ji^squhlýisí । ,A <

A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY

SAVING IS 
CONVENIENT 
HERE!

Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Saye-by-Mail plan, 
— easy-to-serve-you 

office facilities,
— fast service, 
— free parking. 
Come in.
Satisfying friendly sotvice

CORNER

26TH & PULASKI 
CHICAGO, IĽLINOIS60623 
PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST.
N. RIVERSIDE, IL. 60546 
PHONE: 442-5700

^ 103rd <w
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každý - i nedemokratický režim 
- se už v minulosti vždy staral o 
to, aby si přednostně naklonil 
nějakou třídu nových, hmotné 
prosperujících spokojencii, pro­
tože jinak by se neudržel u moci 
ani bodáky. Avšak, prosím Vás, 
Vy, kteří jste už dnešní Českos­
lovensko navštívili, řekněte 
aspoň těm věřícím, jaká je prav­
da. Opravuje-li státní památ­
kový úřad vzácné kostelní 
stavby, není to z žádné úcty k 
náboženství ani k církvi, ale dělá 
to z naprosté nutnosti. Na 
zříceniny by se do Českos­
lovenska nikdo dívat nejezdil, a 
tak by režimu vyschl bohatý pra­
men tvrdých devíz. Navíc by je 
pak musel celý vzdělaný svět 
považovat za nekultúrni bar­
bary. O tom se už přesvědčil 
sám Lenin, že to reputaci 
bolševiku ve světě hodně uš­
kodilo, když bořili pravoslavné 
kostely, anebo z nich dělali 
skladiště, a tak dal ty nejslav­
nější chrámové stavby raději 
honem opravovat a dělat z nich 
musea. - Jistě také z četby bible 
všichni víme, že jak v ní proroci 
přikazují otcům rodin vyprávět 
svým dětem a vnukům, jaké vel­
iké věci učinil Hospodin jejich 
předkům, když je vyvedl z 
egyptského otroctví, zahnal v 
různých dobách jejich nepřátele 
a pomohl jim vždy zvítězit. 
Přotó mv, věřící', mářné také 
povinnost říkat všem věřícím 
starousedlíkům, kteří z lásky ke 
svým rodičům se jedou podívat 
do Československa, aby spatřili 
místa jejich původu, pravdu o 
tom, co nevěrecký komunismus 
za 40 let totalitní politické a 
ekonomické moci napáchal 
zlého lidem, kteří s jeho dik­
taturou nesouhlasili, a co kul­
turních a hospodářských škod 
naší staré vlasti natropil. Prostě 
je třeba říct, ať se pozorně nad 
vším, co uvidí zamyslí, ať si 
promluví s lidmi spokojenými i 
nespokojenými, a přitom vždy 
užívají svého selského bodrého 
rozumu, místo aby „sedli na 
lep" propagačním heslům a au­
tobusovým průvodcům. Vždyť 
přece v USA víme, že kritizovat 
tu - kterou administraci ještě 
neznamená být špatným americ­
kým vlastencem. To si vymysleli 
jen diktátoři všech dob a u nás 
komunisté, že ten, kdo se odváží 
hlasitě kritizovat jejich režim, je 
špatný vlastenec, zarytý nepřítel 
Československa, kapitalista a 
bezmála i válečný štváč. Tím 
neříkáme, že jim tam mají 
návštěvníci z USA „číst levity”, 
ale je třeba se slušné a důrazně 
hlásit o své, jsou-li dobře zap­
lacené služby nedostatečné, jít 
tam i od příbuzných veřejně do 
kostela, na pořádanou pouť, 
hlásit se k panu kardinálu To­
máškovi v Praze, jít v kraji, kde 
žijí, pozdravit Otce biskupy,

kteří mají státní souhlas jen k 
výkonu duchovní služby na 
farách, rozjet se za sestřičkami 
do ústavů, kde se starají o 
mrzáčky, a podobně. Tím, těm 
našim politicky a sociálně dis­
kriminovaným pokorným 
božím lidem dokážeme svou 
křesťanskou solidaritu nejlépe. 
- Tak to, prosím Vás, říkejte 
všude kolem, aby ti, co se chys­
tají na návštěvu do Českos­
lovenska ze svobodné, ale často 
naivní Ameriky věděli, v jaké 
veřejné přetvářce tam dnešní 
lidé musí žít, nechtějí-li přijít o 
dobré bydlo.

A víte, proč Vám to, milí čte­
náři, hlavně říkáme? Protože 
někteří, jinak docela bezbarví a 
mírní starousedlíci v naší 
chicagské oblasti - (většinou z 
řad t.zv. svobodomyslných), 
kteří jezdí do Československa 
pravidelně bez nejmenších 
potíží na laciné prázdniny, si 
přivážejí z redakce „Čs. světa”, 
z t.zv. Zahraničního ústavu, 
kupy líbivých obrázků s prop­
agandistickými články o úžas­
ných „výdobytcích reálného 
socialismu", které tu pak mají 
asi za úkol rozdávat jiným staro­
usedlíkům a všem dosavad­
ním pochybovačům o demok­
ratických svobodách v dnešním 
Československu. A všechno se 
samozřejmě dokazuje bezplat­
nou péčí o nemocné; právem na 
pobyt v lázních, bezplatným 
studiem mladých atd., ale o nut­
ném „všimném” a o tom, že děti 
jakkoliv komunisty poz­
namenaných rodičů se na vys­
okou školu nedostanou i při 
sebelepším prospěchu, není 
samozřejmě nikde ani zmínky. 
A proto je věcí spravedlnosti, 
pravdy a povinností všech věř­
ících křesťanů, říkat o tom všem 
svým přátelům, kteří se snad 
chystají cestovat do Českos­
lovenska na prázdniny.

A snad je k tomu dobré dodat 
ještě tohle. Vloni jelo do Čes­
koslovenska v rámci Spar­
takiády z různých koutů USA i 
několik členů Amerického 
Sokola, jejichž dědové a otcové 
už v Americe sokolovali. Ti, je 
na celou věc dobře připravili, 
čeho si mají všímat, co je dobře 
pozorovat a s kým mluvit. A 
protože se stalo, že pro sovětský 
bojkot loňské Spartakiády nev­
lál nad Strahovským stadionem 
ani jediný sovětský rudý prapor, 
vrátili se tito synové amerických 
sokolů s velmi střízlivým úsud­
kem. Říkali: „To, co bylo na 
Spartakiádě dobrého, bylo vše­
chno děláno v tradici sokolských 
sletů a dokonce i podle instrukcí 
bývalých sokolských harcov­
níků."

Z toho je tedy vidět, že když 
jedou do komunistického Čes­
koslovenska lidé soudní a infor­
movaní, nedají se „opít 
rohlíkem” a na žádnou režimní 
propagandu „nenaletí”. Ktomu 
je třeba vybízet i věřící starok- 
rajany, aby věděli „zač je čeho 
loket” v dnešním Českos­
lovensku.

S pěkným pozdravem 
redakce.

Masaryktown - Florida
Vážená redakce H.N.!

Dnes Vám posílám smutnou 
zprávu. V poslední den letoš­
ního února, v patek 28.2.1986 
nám tu náhle zemřel pan Karel 
Pekárek. Všichni čtenáři rub­
riky „Dopisy našich čtenářů” si 
na něho jistě vzpomenou, pro­
tože v dřívějších letech do ní 
občas ještě psával všelijaké 
úvahy o víře v Boha, o 
komunismu a o svých životních 
trampotách.

Toho dne, 28. února, jej našli 
v jeho bytě mrtvého, seděl prý v 
křesle. Ranila jej srdeční

mrtvice. Bylo mu 80 let; tak se 
dožil pěkného věku. Pohřeb měl 
3. března,a byl pochován na 
hřbitově vedle své t manželky 
Terezie. Před lety, když se chtěl 
dostat z uprchlického tábora 
jako exulant do Ameriky s celou 
rodinou, byl jsem mezi těmi, 
kdo mu v tom pomáhali a byl 
nám za to vždycky vděčný.

Začátky v USA měli dost 
těžké, poněvadž Karel dělal 
doma v Československu vžd­
ycky jen v kanceláři a praktické 
vlohy k řemeslné práci zrovna 
neměL V Saint Leo však mají 
klášter Otcové benediktini a 
hned vedle i benediktinské ses­
třičky. U těch našla nakonec 
Pekárkova rodina spolehlivé 
útočiště. Bydlili tam v malém 
domku a všichni pracovali v 
jejich rozlehlém pomeran­
čovém sadě. Po návratu ze školy 
musely pomáhat i všechny tři 
jejich děti, které Karel s Terez­
kou dobře vychovali. Ctihodné 
sestřičky si také Pekárkovu 
spořádanou rodinu vážily a měly 
ji rády. Pekárkův syn je ženatý a 
má už svou rodinu. Obě dcery 
jsou už také provdané. Tak to, 
prosím Vás, oznamte svým 
čtenářům a zastavte zasílání 
novin na Pekárkovu adresu.

S krajanským pozdravem 
Váš Frank Siručka 

*
Vážený a milý náš krajane.

Jste hodný, že jste nám úmrtí 
pana Pekárka oznámil. Škoda, 
že to nenapadlo žádného z jeho 
tří dětí, o nichž nám vždy psával, 
jak studují a co se každému z 
nich - dobrého či zlého 
přihodilo. Hlavně však, že jim 
dali Pekárkovi poctivou a 
rozumnou výchovou dobré zák­
lady do života, aby mohli stát na

PROGRAM ZAJEZDI 1986
DO ČESKOSLOVENSKA.
Uhnili skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga neb 
New Yorku za nejlevnější ceny.
14. a 29. května, 12. a 26. června, 10. a 24. července.
7. a 21. srpna a 4. a 16. září.
Každý zájezd je na 16, 23, a neho na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až na 90 dní za stejnou cenu.
ZÁJEZD NA SOKOLSKY SLET DOCURYCHU.
Odlet 3. července z Chicaga, New Norku neb Dallasu. 3 dni 
pobyt v ( urychli a 13 denní zájezd Evropou.
Zajezdč.l navštíví Švýcarsko, Itálii, Jugoslávii a Rakousko; 
zájezd č.2 navštíví Švýcarsko, Itálii, Jugoslávii. Rakousko a 
Československo.
Pobyt v Evropě niiiže být prodloužen až na 90 dní.
Cena zájezdu je mimořádně vý hodná.
Zavolejte nebo napište o podhorný program a cenu.

VYŘIZUJEME rychle a spolehlivé návštěvu 
N ašich příbuzných z Československa.

Vyžádejte si podrobné informace a ceny u

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.
6805 W. ČERMÁK RD.. BERWYN, ILLINOIS 60402
TELEFON: (312) 242-1512 nebo 749-1333

vlastních nohou. A pojedete-li 
někdy do St. Leo k těm sestřič­
kám, které Pekárkově rodině 
tak obětavě pomáhaly, vděčně 
je od nás z Chicaga pozdravujte. 
Jejich klášter sice dosud nez­
nám, ale věděl jsem o jeho exis­
tenci už v Evropě, protože tam s 
námi studovali asi dva roky 
klerici z mužského kláštera St. 
Leo, a ti nám vyprávěli jak o 
práci jejich kláštera, tak o hos­
podaření a škole sousedních ses­
ter benediktinek.

Pěkně Vás pozdravuji
Fr. Vojtěch Vít, OSB

Dallas - Texas
Vážená redakce,

přečetl jsem si dotaz ve Vaš­
ich novinách o rodině Josefa L. 
Lešikára. V Texasu je mnoho 
rodin Lešikárů. Sám předseda 
krajanské organizace SPJST se 
jmenuje Lešikár.

Doporučuji, aby se Váš čte­
nář, který hledá informaci, nap­
sal na adresu:
Mrs. Katherine Wokaty, 2102 
N. Jecker St. Victoria, TX 
77901.
Stará se o každoroční shromáž­
dění této rodiny. Pro další infor­
mace může poslat dotaz v 
anglické řeči do časopisu „Naše 
dějiny”, Rt. 3 Box 197, Hal- 
letsville, TX 77964. Redakce dá 
zdarma dotaz dó tisku.

Někteří členi této rodiny jsou 
členy organizace Czech Herit­
age Society of Texas. Adresa or­
ganizace je: CHSOT, 9174 
Westciew, Houston, TX 77055. 
Čelní se zabývají genealogií.

Historical Society 
Czech Club 

4930 Military Parkway 
Dallas, TX 75227

Pěkné ponesení nnjdete v přívětivém prostředí 
restaurace

CAFÉ EUROPE
u Mirka a Stelly Umlaufových

5710 West Cermák Road v Ciceru
RODINNÉ OSLAVY —PARTY —PODLE DOHODY 

ČESKO-AMERICKÁ KUCHYNĚ
DENNĚ ČERSTVÁ JÍDLA — BAR 

TELEFON: 656-3555

599-4372 rozpočty zdarma

independent CjlaAA Service

VEŠKERÉ SKLENÁRSKE PRÁCE 
KOVOVÁ DVOJITÁ OKNA (STORM WINDOWS) 

PLEXIGLASS — ZRCADLA 

«014 SOUTH NATCHEZ AVENUE 
BURBANK. ILLINOIS 60459

WUJJA.M KKÁTKÝ 
evropský vyučený xklwnU* u dědy ai otce v Československu
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Stockholm. — Jinak dosud nez­
námá neonacistická skupina 
„Evropské národně - socialis­
tické unie”, mající údajně své 
odbočky ve 13 zemích, si najed­
nou přivlastnila zodpovědnost 
za vraždu předsedy Sociálně de­
mokratické strany Švédska a 
svědského ministerského pře­
dsedy Olofa Palmeho v pátek 
večer 28. února 1986. Nyní prý 
přijde na řadu „zrádce” Willy 
Brandt, 72 letý, bývalý sociálně 
demokratický kancléř NSR, 
blízký přítel Palmeho. Zároveň 
si však dvě západoněmecké ex­
trémně levicové organizace rov­
něž přivlastnily zodpovědnost 
za tento atentát. Pravdou je, že 
Sociální demokraté leží 
komunistům v „žaludku” od 
dob Ke renského, Kautského i 
Trockého, a jakmile se někde 
zmocnili násilím či podvodem 
politické moci, ihned také 
sociálně demokratickou „ses­
terskou” stranu zrušili a její 
nepoddajné přesvědčené de­
mokraty utrmáceli a zničili 
stejně jako své buržoasní a 
pravicové odpůrce. Stejně tak 
jednal se zastánci politického 
pravicového středu, se sociál­
ními demokraty a s komunisty 
hitlerovský nacismus. Ve 
Švédsku byla už také vyslovena 
domněnka, že motivace aten­
tátu na Palmeho se mohla zrodit 
také v hlavách svářících se vůd­
ců „Dělnické strany Kurdů”, 
která je dnes v Turecku 
zakázána a pracuje ilegálně v 
podzemí. Dokonce má i svůj 
vlastní vysílač „Hlas Kurdis- 
tanu”, který vysílá ze Sýrie. - 
Turecký nej rozšířenější deník 
„Húrriyet” přinesl hned 3. 
března zprávu, že už začátkem 
letošního ledna vyslala PKK 
(Dělnická strana Kurdů) ze 
svého podzemí šest teroristic­
kých skupin vždy o třech mužích 
- (tedy 18 celkem) - s úkolem 
podnikat letos teroristické pře­
pady a atentáty v NSR, ve 
Švédsku, v Dánsku, ve Francii, 
v Belgii a ve Švýcarsku. Všech 
osmnáct levicových extrémistů 
cestuje údajně na padělané 
francouzské cestovní pasy, a v 
případě zatčení jsou odhodláni 
spáchat sebevraždu. Abdullah 
Ocalan, vůdce podzemní - v 
Turecku zakázané, dělnické 
strany Kurdů, která se těší všes­
tranné důvěře Moskvy, měl 
vloni poslat Palmemu výhružný 
dopis za to, že mu osobně odep­
řel vstupní vízum do Švédska, 
kde chtěl hledat finanční i jinou 
pomoc pro svou marxistickou 
stranu Kurdů. Navíc pák 
Ocalanova žena Kesire Yildirim 
a bývalý člen ústředního výboru 
PKK, který se jmenuje Baki 
Karaer, měli informovat 
švédskou policii, že zveřejněný 
náčrt podoby tváře hledaného 
atentátníka se velmi podobá *

„katu” podzemního hnutí PKK 
a jmenuje se Cemil Bayik. - 
Turecká policie pak ihned vyh­
ověla žádosti švédské policie a 
poslala jí do Stockholmu vše­
chny žádané údaje o Bayikovi a 
přidala k tomu i informaci, že k 
jeho teroristické „trojce” patří 
ještě dva jiní Kurdové: Ismet 
Dogru a Ali Haydar Kay tan. 
Není prý ovšem vyloučeno i to, 
že Cemil Bayik si našel ve 
Švédsku nějakého společníka, 
rozeného Švéda ze zcela pro­
tichůdného, ideologicky ex­
trémně pravicového tábora, 
kterého však s Bayikem pojila 
jen stejná nenávist vůči Pal- 
memu. Dopadne-li kdy švédská 
policie skutečného Palmeova 
vraha a zveřejní-li se pak vše­
chny spojitosti s tímto záhad­
ným atentátem, je docela 
možné, že potvrdí staťou 
známou zkušenost, kterou tak 
dobře vystihl náš Karel Čapek, 
když napsal - (v souvislosti s 
Kristovým ukřižováním) - že 
když se dva nesmiřitelní nep­
řátelé chtějí mezi sebou 
dohodnout, dohodnou se vždy 
jen na zabití toho třetího mezi 
sebou, v němž vidí - (extrémní 
pravice i extrémní levice) - 
stejně nebezpečného soka.

• • •
Quito. — V jihoamerické re­
publice Ekvádoru se proti 
současné vládě presidenta Leon 
Febres Cordero vzbouřil gen­
erál Frank Vargas, bývalý 
vrchní velitel branné moci; jeho 
přívrženci se zmocnili dvou 
leteckých základen poblíž hlav­
ního města. Vargas požádal asi 
500 shromážděných civilistu, 
aby - podobně jako na 
Filipínách - hájili jeho základnu 
proti možnému útoku vládní ar­
mády svou pouhou přítomností, 
a pak aby pochodovali na pres- 
identský palác a provedli státní 
převrat. Prý je třeba skončit v 
Ekvádoru s tyranií a obnovit 
skutečnou národní demokracii. 
Jeho „rebelie” však náhle skon­
čila 14. března, když 2 tisíce vlá­
dních vojáku podniklo tankový 
útok na leteckou základnu 
„Marsical Sucre” drženou vzb­
ouřeným generálem Frank Var- 
gasem. Základna padla za půl­
druhé hodiny bojů, generál Var­
gas byl zatčen a odvlečen do věz­
ení.

• • •
Darmstadt, Západní Německo. 
— Západoevropská sonda 
„Giotto”, vyslaná k Halleyově 
kometě už 2. července 1985 ze 
základny Kourou ve Fran­
couzské Guyaně na západoev­
ropské nosné raketě „Ariane”, 
se nyní 13. března přiblížila k 
jádru komety na 320 mil. Hustý 
prach z komety, velký jako zrna 
písku, poškodil však některé 
zařízení sondy, takže už od vzd­
álenosti 415 mil přestala vysílat *

létem
k Zemi fotografie a různé zjiš­
těné údaje. Potom opět začala 
částečně fungovat, ale po up­
lynutí asi 25 minut už neposlala 
žádné fotografie komety patrně 
proto, že její anténa byla poš­
kozena. Avšak i tak sonda 
Giotto poslala k Zemi fotografie 
jádra Halleyovy komety z dosud 
nikdy nedosažené blízkosti. 
Podle těchto fotografií jádro má. 
délku pouze asi 1.9 míle, je celé 
z ledu, podobá se velkému 
burskému oříšku či pod­
louhlému zemáku a na jeho 
povrchu se zdají existovat 
pahorky, údolí i krátery. Sonda 
Giotto se pohybuje rychlostí 155 
tisíc mil za hodinu, což je 50krát 
rychleji než se pohybuje střela. 
Váží půl tuny. V případě, že utr­
pěla pouze omezené škody, 
bude možno ji přivézt zpět na 
Zemi někdy v letech 1989 či 
1990. Ohon Halleyovy komety 
je dlouhý 50 milionů mil, což 
představuje více než polovinu 
vzdálenosti Země od Slunce.

• • •
Ženeva. — Komise Spojených 
národů pro lidská práva učinila 
14. března apel na chilskou voj­
enskou vládu presidenta 
Pinocheta, aby ihned zastavila 
zabíjení, trýznění, bití a únos) 
členů vládní opozice a jiná 
porušování lidských práv, vlád­
ními vojáky a policisty. Spojené 
státy o několik dnů dříve učinily 
už také velmi přísnou kritiku 
chilského vojenského režimu, 
který se dopouští hrubého 
porušování základních lidských 
práv. Chilská vláda však v týž 
den prodloužila výjimečný stav, 
kdy lidská práva jsou striktně 
omezena na další tři měsíce. 
Tohle je sice všechno spraved­
livé, ale kdy už konečně začnou 
Západ a OSN používat tutéž 
míru „lokte” vůči porušování 
lidských práv rovněž i v zemích s 
komunistickými režimy?

• • •
Washington. — Dne 11. března 
US Dům representantů schválil 
ekonomickou výpomoc pro Uls­
ter neboli Severní Irsko ve výši 
50 milionů dolarů ročně po dobu 
pěti let. V užití této výpomoci 
nemá být konána žádná dis­
kriminace mezi katolíky a pro­
testanty. Toto usnesení ještě 
bude musit být schváleno US 
senátem, aby nabylo platnosti.

• • •
Cincinnati. — Ve dnech 10. a 
11. března začala ve Spojených 
státech letošní sezóna tornád, 
když fronta mrazivého polár­
ního vzduchu pronikla až do 
údolí řeky Ohio. K tornádům 
dochází jakmile fronta teplého 
tropického vzduchu se setká s 
frontou polárního vzduchu had

rozlehlými rovinami. Ve státech 
Ohio, Kentucky, Indiana a Il­
linois bylo v tyto dny 
pozorováno celkem 29 větrných 
smrští; přitom bylo zabito 6 lidí, 
několik desítek jich bylo 
zraněno a hmotné škody 
dosahují výše několika desítek 
milionů dolarů. Obytné domy 
byly pobořeny, auta vymrštěna 
do vzduchu, ocelové elektrické 
sloupy zohýbány a dřevěné pře­
lomeny, stromy vyrvány ze 
země i s kořeny a rozvodněné 
řeky zatopily cesty i lidská 
obydlí.

Chicago. — Sociologická studie 
„State of the Child”, podnik­
nutá vědci Chicagské university, 
odhaluje v číslech neutěšenou 
situaci dětí v Chicagu a ve státě 
Illinois. Tento stav způsobuje 
bída rozháraných rodin a záro­
veň nedostatek výchovy svě­
domí bez mravních zásad na 
mnoha městských veřejných 
školách. Podle této studie se v 
Illinois rodí 25 % dětí nevdaným 
matkám, 40 % černošských dos­
pívajících chlapců žije v 
„rodině” bez otce, 30 % všech 
dětí v Chicagu je chudých, stále 
stoupá počet dospívajících dě­
včat, která jsou mentálně ještě 
dětmi a už děti rodí, ale neumějí 
se o ně postarat. Ve velké vět­
šině žádné černošské děvče, 
které porodí své první dítě není 
vdané a podle zmíněné studie 47 
% chudých dětí v Illinois náleží 
k černošské či latinské rase. Il­
linois dnes také patří k americ­
kým státům, které mají nej vyšší 
úmrtnost nemluvňat, na 300 
tisíc dospívajících hochů a dě­
včat má vážné problémy s al­
koholem a omamnými drogami 
a 10 tisíc chicagských výrostků 
je členy pouličních gangů. Na 
základě této studie je proto 
často požadováno, aby dos­
pívající děvčata byla důrazně 
varována před otěhotněním, 
aby na všech vyšších školách 
byly zřízeny „zdravotní 
kliniky”, které by rozdávaly an­
tikoncepční prostředky a usnad­
ňovaly potraty otěhotnělých 
děvčat, a aby v pohlavní výc­
hově byla opět zdůrazňována 
důležitost rodiny a potřeba 
přítomnosti obou rodičů v 
domácnosti. Také se má najed­
nou zdůrazňovat potřeba vyu­
čení se nějakému řemeslu pro 
životní povolání a na školách se 
mají zavést zvláštní, kursy čtení 
pro méně nadané žáky. Navíc se 
má zlepšit bydlení a péče o 
svobodná děvčata před 
porodem. - Před 10 - 15 roky 
bylo mládeži na všech veřejných 
školách všeobecně hlásáno pod 
vl i vem 

SVĚTEM
„psychologů”, že rodina je pře­
žitkem a tradiční mravní zásady 
vztahující se k pohlavnímu 
životu jsou zastaralé a dělají z 
lidí jen neurastheniky a psycho­
paty. Mládež byla i přímo 
„strkána” do pohlavního života. 
Bůh a všechny zmínky o nábo­
ženství byly ze škol vyloučeny; 
Desatero bylo ignorováno jako 
náboženský předsudek. Byla 
rozšířena pedagogická 
„filosofie”, že neexistuje rozdíl 
mezi mravním dobrem a zlem, 
že dobré je to, co člověku „dělá” 
dobře, a že každý jednotlivec si 
má sám rozhodnout, co je pro 
něho dobré a co zlé. Tento stav 
věcí na veřejných školách dosud 
trvá a jen na universitách začali 
prozatím studenti vážněji studo­
vat a méně politizovat.

Podle studie
washingtonského ústavu
„Center for Population Op­
tions” vloni US vláda vydala 
16.6 bilionů dolarů na veřejnou 
výpomoc pro děti nezletilých 
nevdaných matek. Vloni se dos­
pívajícím děvčatům v USA 
narodilo celkem 385 tisíc 
prvorozených nemluvňat; podle 
odhadů vláda vydá pouze na 
tyto děti v příštích 20 letech na 6 
bilionů dolarů veřejné . výp­
omoci. Tato studie volá velmi 
hlasitě po rozdávání antikon­
cepčních prostředků, usnadnění 
potratů a „zvýšení pohlavní výc­
hovy”. Potřebu mravní výchovy 
však plně ignoruje, ačkoliv vši­
chni ti páni profesoři musejí 
dobře vědět, že je marné měnit 
instituce a zákony, ale že je k ut­
váření lepšího světa třeba 
změnit člověka rozumnou a poc­
tivou výchovou jeho svědomí.

• • •
Cape Canaveral. — Jak se o tom 
před necelými dvěma měsíci v 
okamžiku svět dověděl, dne 28. 
ledna - půldruhé minuty po 
startu do vesmíru z Cape Canav­
eral na Floridě - vybuchlo 
americké vesmírové letadlo 
Challenger, při čemž zahynulo 
všech sedm členů jeho posádky. 
Má se za to, že příčiny tohoto 
neštěstí byly přinejmenším dvě: 
příliš nízká teplota počasí při 
vyslání letadla, čímž pak byly 
poškozeny gumové spoje mezi 
první a druhou částí pravé nosné 
rakety; to sé muselo stát tím 
snadněji, protože při převážení 
„obalu” rakety, právě v těch 
místech byl její obvod lehce 
poškozen a musel být vyrovná­
ván. - Mráz pak gumové těsnění 
v tom místě pravděpodobně 
poněkud „srazil”, vzniklou 
nepatrnou skulinou unikla vys­
oce hořlavá pohonná látka, 
kterou zapálila 6 tisíc stupňů F 
žhavá teplota plamenů, z jiosné «
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rakety, poháněné tuhou 
chemikálií, které pak způsobily 
výbuch nádrže s tekutým vod­
íkem a kyslíkem. Kabina letadla 
s pozůstatky členu posádky byla 
objevena 9. března na dně 
oceánu 17 mil severovýchodně 
od Cape Canaveral ve hloubce 
asi sto stop. Dne 13. března pak 
loď „USS Preserver” přivezla 
do Port Canaveral „většinu” 
pozüstatkü členil posádky 
letadla, avšak nebyly o tom 
udány detaily. Budou oz­
námeny teprve tehdy až celé 
vyšetřování této havárie bude 
skončeno. Po troskách z letadla 
Challenger stále pátrá 11 
zvláštních lodí, opatřených 
sonárními přístroji a malými 
ponorkami, a to na ploše 350 
čtverečních mil. Už bylo na 
mořském dně objeveno 227 pře­
dmětů z nichž většina jsou asi 
trosky z letadla Challenger; 
doposud bylo vyzdviženo z 
mořského dna asi 15 % z celého 
vesmírového letadla. - Lékaři 
říkají, že členové posádky 
zahynuli v okamžiku, aniž si 
uvědomili, co se s nimi dálo. 
Uvádějí pět možných příčin 
jejich smrti: 1) Síla exploze byla 
obrovská, takže všichni byli v 
několika tisícinách vteřiny 
nepochybně mrtví. 2) Náhlá de­
komprese kabiny ve výši 50 tisíc 
stop by způsobila jejich okam­
žité bezvědomí a smrt v případě, 
kdyby přežili tu ohromnou 
explozi. 3) Vedro, způsobené 
explozí letadla, bylo tak vysoké, 
že i samo stačilo k okamžitému 
usmrcení členů posádky. 4) 
Prudkým pádem a nárazem 
kabiny do oceánu by byli okam­
žitě zabiti i ti, kteří by snad byli 
nevysvětlitelným způsobem 
přežili první tři možné příčiny 
smrti. 5) Nakonec hrozilo uto­
pení těm, kteří by přežili první 4 
důvody smrti, což je naprosto 
vyloučeno.

• • •
Manila. — V úsilí zneutralizoval 
síly dosud loyální Ferdinandu 
Marcosovi a znemožnit jejich 
seskupení, presidentka Corazon 
Aquinová plánuje rozpuštění 
filipínského parlamentu, jehož 
zvolení členové Marcosovy 
strany zůstávají Marcosovi 
věrni. Proto pravděpodobně 
Aquinová prohlásí svou vládu 
za „revoluční”. Tak budou moci 
být jednoduše zrušeny Mar- 
cosova ústava z r. 1973 a různé 
Marcosovy mocenské struktury. 
Ze stejného důvodu její vláda 
dala zatknout už dva vlivné 
členy parlamentu, zodpovědné 
za vraždy v předvolební době a 
při volbách, a internovat 14 
generálů, skálopevně věrných 
Marcosovi. Posléze byla roz­
puštěna Marcosova met­
ropolitní policie, která hrubě 
porušovala lidská práva, a jejíž 
velitel byl přímo zamíchán do

vraždy Benigna Aquina. Mar­
cos prý z Hawaje dává svým 
bývalým spolupracovníkům a 
vedení své politické strany 
„Hnutí nové společnosti” 
příkazy, aby neuznali novou 
vládu Aquinové; je s nimi ve 
stálém telefonickém styku a 
rozhovory jsou odpos­
louchávány tak nebudou mít asi 
dlouhého trvání. Dne 11. 
března přiletěli do Manily z 
Malajska tři političtí vůdci mís­
tních muslimských guerilů 
„Fronty národního osvobo­
zení”, kteří už 14 let bojovali 
proti Marcosovi za nezávislost 
jižního ostrova Mindanao. Tito 
guerilové mají na 20 tisíc bojov­
níků ve zbrani. - Reaganova 
vláda se rozhodla poslat 
filipínské vládě k prozkoumání 
kopie asi 1,500 osobních 
dokumentů, které si Marcos 
přivezl do USA; tyto doku­
menty jí pravděpodobně 
pomohou v jejím úsilí nalézt 
bohatství, nakradené a ilegálně 
vlastněné Marcosem a jeho 
rodinou, prostřednictvím 
příbuzných, přátel, různých 
firem a právních osobností v 
cizině. Bylo např. zjištěno, že 
různým firmám v Curasao, v 
Panamě a Hongkongu byl přip­
sán majetek, který ve skuteč­
nosti patří Marcosovi. Vláda 
Aquinové už dala zadržet Mar- 
cosovo jmění na Filipínách a 
požádala cizí vlády, aby rovněž 
zadržely Marcosovo jmění ve 
svých zemích a nedovolily jeho 
přenos či prodej. O nemovitos­
tech na Manhattanu a jiném 
Marcosově vlastnictví ve 
Spojených státech budou musit 
rozhodnout příslušné americké 
soudy. - Dne 13. března US 
senátor Edward Kennedy 
prohlásil, že US finanční re- 
videnti zjistili záhadné zmizení z 
Národní banky Filipín v Manile 
v posledních třech letech 350 
milionů dolarů, které Spojené 
státy poskytly Marcosově vládě 
jako ekonomickou výpomoc. Je 
silné podezření, že celý tento 
obnos byl „znárodněn” Mar­
cosem a jeho spolupracovníky 
včetně generála Vera. Nová 
filipínská vláda prý také zjistila, 
že Marcos má v jedné švýcarské 
bance uloženo 800 milionů 
dolarů. Přepychový palác, ve 
kterém Marcos bydlel se svou 
ženou Imeldou, byl prozatím 
přeměněn v muzeum, aby se 
tam lidé mohli na vlastní oči pře­
svědčit, jak si Marcos pře­
pychově žil, zatímco oni museli 
dřít bídu. Jednou kuriositou je 
například 3 tisíce párů luxusních 
střevíců, které si koupila Im­
elda, zatímco mnohé chudé 
filipínské ženy musily chodit 
bosy. Je zajímavé, že žádná z 
chudých filipínských maminek, 
která shlédla přepychovou- gar­
deróbu a „královskou” ložnici

manželky bývalého diktátora 
Filipín jí z toho nic nezáviděla, 
ale jen byly spravedlivě pohor­
šeny tím, jak si při tom všem 
mohla klidně hrát na „zbožnou 
křesťanku”, když jistě dobře 
věděla, kolik je v jejím národě 
bídy a chudoby!

• • •
Bejrút. — Libanonští teroristé 
„islámské války Jihad” oznámili 
5. března, že prý „popravili” 
jednoho ze svých francouzských 
rukojmí - Michel Seurat-a, a to v 
odvetu za to, že francouzská 
vláda vydala Iráku dva pro- 
iránské irácké občany, jimž 
doma hrozil trest smrti kvůli vel­
ezradě. Nyní však francouzská 
vláda obdržela od bagdadské 
vlády jejich propuštění na 
svobodu, ačkoliv Bagdád nej­
prve tvrdil, že jednoho už dal 
popravit. Oba se tedy mají vrátit 
do Francie.

Delegáti z Paříže nyní v Bej- 
rútu vyjednávají s představiteli 
„Jihad” o propuštění tří dalších 
Francouzů, které Jihad dosud 
drží v zajetí. Jihad však ještě 
požaduje propuštění ná 
svobodu pěti muslimských 
teroristů, kteří se v r. ,1980 
pokusili ve Francii zavraždit 
bývalého iránského minis­
terského předsedu v exilu 
Shapour Baghtiara, a navíc má 
Franice přestat pomáhat Iráku v 
iránsko-irácké válce. Dosud se 
neví, zda mluvčí francouzské 
vlády budou mít v Bej rútu 
nějaký úspěch. Mitterandově 
vládě velmi záleží na tom, aby 
zajatí Francouzi byli co nejdříve 
propuštěni, zvláště když 
očekává, že z nedělních voleb 
16. března do francouzského 
národního shromáždění vyjde 
asi nová koaliční vláda 
pravicového středu. V Bej rútu 
byli kromě toho 4. března un­
eseni ještě 4 členové výpravy 
francouzské televize; Jihad však 
prohlásil, že tyto francouzské 
reportéry jeho členové 
neunesli.

• • •
Madrid. — Ve Španělsku se 12. 
března konalo celonárodní re­
ferendum o tom, zda Španělsko 
má zůstat členskou zemí NATO 
či ne. Většina španělských vol­
ičů hlasovala pro členství 
Španělska v obranném svazku 
NATO. Toto souhlasí s 
politikou nynější socialistické 
vlády ministerského předsedy 
Felipe Gonzáleza, ačkoliv dříve 
španělští socialisté byli nepříz­
niví členství Španělska v 
NATO. Španělsko se stalo 
členskou zemí Atlantické úm­
luvy v r. 1982, půl roku předtím,- 
než González dospěl k vládní 
moci. Mnozí španělští voliči 
však zůstávají v opozici proti 
členství Španělska v NATO, 
protože spojují NATO se 
Spojenými státy, kterým vyt-

ýkají, že tak dlouho „udržovaly 
u moci” nepopulární dik­
tátorský režim generalisima 
Franca a žádají zmenšení počtu 
US vojáků na amerických zák­
ladnách ve Španělsku.

• • •
Washington. — President 
Reagan schválil plán, poslat 
americké vojenské poradce 
guerilům proti sandinistické 
vládě v Nikaragvě v případě, že 
US Kongres schválí výpomoc 
těmto guerilům ve výši 100 
milionů dolarů, kterou Reagan 
požaduje. Má se zato, že vyz­
brojení, vytrénování a přeor- 
ganizování těchto guerilů si 
vyžádá půl druhého až dva roky, 
že však potom budou schopni 
úspěšně čelit sandinistické ar­
mádě a donutit ji, aby se vzdala 
svého spojenectví s Moskvou i s 
Castrovou Kubou, uspořádala 
demokratické volby a rozdělila 
se pak s oposicí v zemi o moc. 
Tohle však marxisté nikdy 
neudělají, jakmile se v nějaké 
zemi dostanou k moci. V 
Nikaragvě prozatím ještě to­
lerují na papíře existenci jiných 
politických stran, ale censurují 
jejich tisk, sandinistická policie 
je k ničemu nepřipustí, dokud je 
nerozdělí na dva tábory, aby 
pak tu „prosandinistickou” 
blahosklonně přijala do své 
vlády „Národní fronty” podle 
vzoru Československa z února 
1948.

• • •
Moskva. — Sovětská sonda 
„Vega-1” se 6. března přiblížila 
k Halleyově vlasatici na vzdále­
nost 5,600 mil a poslala k Zemi 
500 jejích fotogragií. Pronikla 
až do obrovského mraku z plynů 
a prachu, který zahaluje jádro 
komety, a poprvé v dějinách 
ofotografovala toto její jádro, 
které prý má průměř menší než 
tři míle. Dne 8. března měla 
japonská sonda „Susei” 
pozorovat tuto kometu ze vzd­
álenosti 93,960 mil, 9. března 
sovětská sonda „Vega-2” měla 
proletět ve vzdálenosti 5,000 mil 
od jádra, 10. března japonská 
sonda „Sakigake” měla studo­
vat kometu ze vzdálenosti 4.3 
milionů mil, a sonda „Gioto” 
Evropského vesmírového úřadu 
se měla přiblížit k jádru komety 
až na 300 mil! Jsou však obavy, 
že sonda „Gioto” kvůli své velké 
blízkosti k jádru bude vážně

KUPUJI ^^
starou bižuterii (Rheinstones), porcelán, sklo, 

staré flakony od parfémii, šperky, 
stříbrné a postříbřené předměty, 

hlubotisky, obrazy«originály.

VOLEJTE od 4:00 P.M. do 10:00 P.M. 
COLLECT ® 1 - (815) - 886 -1397

poškozena přílišnými nárazy 
prachu z komety a nebude moci 
splnit své poslání. Podle dom­
nění vědců, komety jsou zbytky 
z původní hmoty, ze které vzn­
ikla naše sluneční soustava před 
4.5 biliony let.

• • •
Vídeň. — „Světový židovský 
kongres” obvinil Kurta Wal- 
dheima, generálního tajemníka 
OSN v letech 1972-83, nyní 
nezávislého kandidáta na 
rakouské presidentství, že prý 
za druhé světové války byl 
členem nacistické paravojenské 
esesácké organizace „Sturmab­
teilung” neboli „hnědých košil”, 
a že potom jako voják patřil k 
armádní jednotce, která dop­
ravila z Řecka do táborů smrti v 
Německu na 40 tisíc Židu, a 
která potom vraždila venkovany 
v Jugoslávii. Waldheim popřel 
tato obvinění jako „nesmyslná”; 
s nacismem prý nikdy neměl nic 
společného, a celou věc 
považuje za pokus o špinavou 
kampaň proti jeho osobě. Prý 
hodlá soudit židovskou or­
ganizaci v New Yorku, která 
celou aféru začala právě před 
rakouskými presidentskými vol­
bami.

• • •
Washington. — V únoru 1986 
stoupla nezaměstnanost jak ve 
státě Illinois tak i v celých USA; 
v Illinois stoupla z lednových 7.7 
% na 9.5 % v únoru, a ve 
Spojených státech stoupla v téže 
době ze 6.7 % na 7.3 %. Ve 
Spojených státech je o 700 tisíc 
nezaměstnaných více; z tohoto 
přírůstku dvě třetiny přináležejí 
státům Illinois, Texasu a 
Kalifornii. Národní banka 
„Federal Reserve Board” se 
rozhodla snížit úrokovou míru o 
půl procenta na 7 %; v zápětí 
velké obchodní banky v New 
Yorku, v Chicagu a v jiných 
městech snížily svou úrokovou 
míru také z 9.5 na 9 %. 
Národohospodáři slibují, že 
toto snížení úrokové míry jakož 
i klesnutí cen ropy na 15 dolarů 
za barel budou mít v tomto roce 
příznivý vliv na US ekonomii: 
inflace zůstane velmi nízká a cel­
ková ekonomie bude mít mírný 
rozmach, takže by se měla 
nezaměstnanost opět snížit. Sní­
žení úrokové míry hlásily také 
národní banky Západního 
Německa, Japonska, Francie a 
Anglie.
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SPORT
I. národní liga hokeje 
v Československu

1 liga kopané
v Československu

Výsledky 44. kola: Karviná - 
Vítkovice 3:8, Liberec - Ústí n. 
L. 6:4, Vimperk - Slavia 5:7, 
Hr. Králové - Opava 4:3, Ml. 
Boleslav - Ingstav 1:10, Jihlava 
„B” - Olomouc 4:5.
Konečná tabulka

SKORE: BODY:

1. VÍTKOVICE 256:109 78
2. OLOMOUC 151:115 58
i JIHLAVA „B” 187:135 54
4. SLAVIA 151:133 49
5. INGSTAV 173:157 46
6.ÚSTÍn.L. 147:151 40
7. OPAVA 166:199 37
8. ML.BOLESLAV 117:173 37
9. KARVINÁ 148:184 36

10. HR.KRÁLOVÉ 135:163 35
11. VIMPERK 109:148 32
12. LIBEREC 101:174 26
Vítkovice budou hrát kvalifikaci 
o postup do první ligy proti 
Michalóvcüm, hraje se na tři vít­
ězné a v každém zápase musí 
padnout rozhodnutí (při 
nerozhodném výsledku se zápas 
prodlužuje).

l. S. N. H. L.
Výsledky 43. kola: Skalica - 
Michalovce 3:5, Dubnica - Pre­
šov 4:2, Poprad - Martin 5:3, 
Topolčany - Lipt. Mikuláš 7:3. 
Žilina - B-. Bystrica 4:6, Nitra - 
Zvolen 3:0.
Tabulka SKORÉ: BODY:

1. MICHALOVCE , 217:109.62
2. MARTIN 203:129 57
3. POPRAD 189:130 54
4. SKALICA 149:137 52
5. DUBNICA 165:140 50
6. NITRA 162:141 49
7.B.BYSTRICA 153:146 45
8. ZVOLEN 172:168 41
9. TOPOLČANY 178:156 38

10. LIPT.M1KULÁŠ 129:189 32

8. SPARTA 17:24 6
9.R.WAWEL 20:39 6
10.U.SERBS 17:27 5
1. DIVIZE
Výsledky 9. kola: Slovaks -
Hakoah 6:6, Falcons - Real 3:3, 
Fortuna - Bullets 2:2, Trevians 
- Aurora 4:3, Lions - Rams 6:1.

Konečná tabulka
1. FALCONS 40:14 15
2. TREVIANS 37:18 14
3. LIONS 30:39 12
4. FORTUNA 27:17 11
5. BULLETS 32:30 9
6. REAL 32:37 9
7. HAKOAH 31:33 7
8. SLOVAKS 26:33 ?
9. AURORA 20:31 4

10. RAMS 15:49 2
Jarní sezóna Metro - ligy bude 
zahájena již 13. dubna za účasti 
dvaceti klubu, které jsou roz­
děleny do dvou divizí.

Sparta je stále zastoupena v té 
nevyšší soutěži jež se nazývá 
„Major Divize”.

Rozvrh zápasu Sparty pro Jarní 
sezónu
13. dubna
Sparta vs. Kickers
20.dubna
Green-White vs. Sparta
27. dubna
Wauconda vs. Sparta
4. května
Sparta vs. Vikings ' 
11. května
Sparta vs. Eagles
18. května
Royal Wawel vs. Sparta
1. června
Sparta vs. Schwaben
8. června
Lightning vs. Sparta
15.června
United Serbs vs. Sparta

Prvně jmenovaný klub hraje 
doma. Rezervy začínají v 1:00 
hod. a první mužstva ve 3:00 
hod. odpoledne.

Jarda Fajkus

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
ČS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ
Pozvání na „Jarní zábavu 

sportovců” v Chicagu
Chicagská odbočka Svazu čes­
koslovenských sportovců v 
zahraničí spolu se Spartou 
pořádají v sobotu 22. března 
svoji výroční Jarní zábavu v mív

tnostech „American Legion 
Hall” v Ciceru - (5510 West 25th 
ulice). Vyhrávat jim bude 
„Polidor Orchestr”. Dobrá 
zábava je tedy zaručena, a proto 
se přijďte všichni pobavit mezi 
československé sportovce a 
jejich přátele! Bar bude dobře 
zásoben - vstupné $7.00. 
Zábava „vypukne” v 8 hodin 
večer. Proud jarní radostné 
sportovní nálady Vás uchvátí po 
celý večer. Pořadatelům 
"chicagské Spartě” a „odbočce 
Svazu” přejeme dobrou pohodu 
a společenský a i finanční ús­
pěch. Všichni jste srdečně 
zváni!

* .7, '

„The Raider Times” přinesl 
velký článek s fotografií o 19 
ietém Václavu Stejskalovi z 
Bostonu, který denně trénuje,

aby se zúčastnil světového šam­
pionátu a kvalifikoval se na 
Olympiádu ve.veslování. Vašek 
je nyní pod dohledem D. 
Clarka. který byl coach 
Kanadského národního 
mužstva. Znají se již z Evropy, 
kde Stejskal obhajoval mistrov­
ský titul junioru!

Rodiče a jeho sestra byli také 
přítomni na XV. plesu Čechů a 
Slováků v Clevelandu. Řekli 
jsme jim, aby Vaškovi tlumočili 
náš živý zájem o jeho úsilí vyn­
iknout a vyhrát v jeho ob­
líbeném sportu, aby tak dělal i 
nadále čest také Svobodným čs. 
sportovcům v zahraničí. To, že k 
tomu potřebuje hodně 
trpělivosti a vytrvalosti, ví až 
příliš dobře sám. Držíme mu 
palce a přejeme mu hodně 
zda™. ' zp

Konference 
o „Human Contacts” 

v Bernu
Ve čtvrtek 6. března f.r. us­

pořádal „State Department” 
pro nevládní organizace, které 
pracují pro to, aby bylo v zemích 
sovětského bloku plněno ujed­
nání z Helsink, přípravnou kon­
ferenci o jednáních, která 
budou vedena v Bernu ve 
Švýcarsku. Oficiální konference 
bude zahájena 15. dubna 86, ale 
budou jí předcházet předběžná 
jednání oficielních dělegáčí, 
které se musí dohodnout na 
postupu jednání a jiných de­
tailech. souvisejících s vedením 
konférence. Tato předběžná 
jednání budou zahájena již 2. 
dubna. State Department žádal 
- jako vždy - dokumentární 
materiál o porušování Helsinské 
dohody režimy států sovětského 
bloku. Z naší strany byla 
americké delegaci dokumentace 
odevzdána již před měsícem, 
aby členové delegace měli mož­
nost a čas seznámit se s prob­
lémy v Československu. Šest 
stránek textu hodnotících cel­
kovou situaci v Československu 
v této oblasti a více jak 60 
stránek dokumentárního 
materiálu o zamítání vis a pod. 
tvoří podstatu dokumentace 
odevzdané americké delegaci.

-afa-
PROSÍME

OZNAMTE NÄM VČAS 
ZMĚNU SVÉ ADRESY

„Hearings”
Helsinské komise

Helsinská komise ve 
Washingtone pořádala „hear­
ings", na kterých vypovídali zás­
tupci etnických skupin, se vzt­
ahy ke Střední a Východní Ev­
ropě ve věci t.zv. „CSCE pro­
cess”; vypovídali zástupci pra­
covní skupiny: „American East 
European Ethnic Conference”, 
„Joint Baltic Committee” a 
„Solidarity". Navíc pak zástupci 
órgáhížácT.Tďe te -jsößhárúžéhý 
v těchto pracovních skupinách 
jakó: Bulgarian National Front 
in the USA, Czechoslovak Na­
tional Council of America, Es­
tonian Američan National 
Council, Coordinating Commit­
tee of Hungarian Organizations 
in North America, American- 
Latvian Association, Inc., 
Lithuanian American Council. 
Inc., Polish American Con­
gress, Inc. a Ukrainian Con­
gress Committee, Inc., pře­
dložili písemná svědectví, která 
se stanou součástí „hearings”, a 
budou vydána tiskem. Na 
„hearings” se také dostavila 
zcela nečekaná návštěva: úřed­
ník maďarského velvyslanectví 
ve Washingtoně; odposlouchal 
všechna svědectví a vzal si kopie 
všech písemných svědectví, 
která byla připravena pro veřej­
nost. Jedno je jistě: dostal, jak 
se zde říká, „earful".

—afa—

COMMERCIAL 
NATIONAL 
BANK
Special Service for Special People

Main Bank 
3322 South 
Oak Park Ave. 
Berwyn, Illinois 
60402
Manor Branch 
5919 West 
35th Street 
Cicero, Illinois 
60650
ALL PHONES: 
484-0800

Výsledky 16. kola: Prešov - 
Sparta 2:1, Cheb - Slavia 3:1, 
Košice - Ostrava 1:1, Inter - B. 
Bystrica 3:1, Trnava - Žilina 
2:0, Dukla - Č. Budějovice 
10:0, Vítkovice - D. Streda 3:0.

Tabulka SKORÉ: BODY:

1. VÍTKOVICE 24:13 24
2. SPARTA 40:12 20
3. SLAVIA 14:14 19
4. DUKLA 38:21 17
5. CHEB 30:25 17
6. PREŠOV 16:20 17
7. OLOMOUC 28:18 16
«.BOHEMIANS 30:24 16
9.D.STREDA 14:25 16

10. TRNAVA 13:15 15
11. KOŠICE 19:25 14
12. ŽILINA 17:29 14
13. OSTRAVA 17:17 13
14.B.BYSTRICÄ 17:25 13
15.Č.BUDÉJOV1CE 17:35 12
16. INTER 13:29 11

★
METRO-LIGA

MAJOR-DIVIZE
Výsledky 9. kola: Sparta - R 
Wawei 3:1. Eagles - Wauconda 
5:3, Gr. White - Lightning 5:3.
Schwaben - Kickers 2:2 Vik­
ings-U. Serbs 2:1.

Konečná tabulka
1. EAGLES 35:18 16
2. SCHWABEN 27:21 11
3. VIKINGS 23:17 11
4. WAUCONDA 25:23 11
5. KICKERS 25:20 9
6. LIGHTNING 29:27 9
7.GR.WHITE 21:23 6

Annual Spring Dance
sponsored by: SPARTA A. B. A. CHICAGO and

ASSOCIATION OF CZECHOSLOVAK SPORTSMEN

(►^Saturday, March 22, 1986 
AT THE^L American Legion Hall

6 5510 W. 25th ST. CICERO, IL.

MUSIC BY “POLIDOR-ORCHESTRA”
DONATION $7. 00 ENTREE: 8. 00 PM

11. PREŠOV 133:226 26
12. ŽILINA 120:299 10
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Na „Říjnové mezinárodní 
setkání spisovatelů”, které se 
konalo v Bělehradě v Jugos­
lávii, pověřilo kanadské minis­
terstvo zahraničí úkolem repre­
sentovat kanadskou literaturu, 
našeho známého spisovatele 
prof. Josefa Škvoreckého.

V článku uveřejněném v ún­
orovém čísle „Západu”, vyd­
ávaném v Kanadě redaktorem 
Šuchmou, popisuje své dojmy z 
tohoto zasedání. Poukazuje tam 
i na důvod, proč byl právě on 
vybrán za representanta 
kanadského literárního světa. 
Kanadská vláda vede totiž tzv. 
multikulturalistickou politiku, 
která se v praxi stále více uplat­
ňuje a opravdu „pracuje”. 
Proto, aby bylo jasně vidět i na 
světovém fóru, že tato politika 
není jen na papíře, byl za svoji 
úspěšnou literární činnost vyb­
rán Josef Škvorecký z Toronta, 
aby na mezinárodním setkání v 
Bělehradě zastupoval Kanadu. 
Všechna čest Kanadě!

Všichni dobře víme, že 
Škvorecký píše své romány 
česky. -1 román „Příběh inžen­
ýra lidských duší” odměněný 
kanadskou cenou „Governor 
General’s Award” - je psán naší 
mateřštinou a byl přeložen do 
angličtiny pod stejným titulem 
„The Engineer of Human 
Souls”.

Je beze sporu, že účast pro­
fesora Skvoreckého na zasedání 
byla nejen unikátní, ale zároveň 
velmi důležitá. Našim doma i 
nám v exilu je důkazem, že ve 
světě, i když zatím snad jen v 
dálce, se začíná „blýskat na lepší 
časy”.

Přetiskujeme z kanadského 
„Západu” jeho přednášku na 
jedno z pěti témat, která 
účastníkům „Říjnového 
mezinárodníhi setkání
spisovatelů”, rozeslali or­
ganisátoři ke zpracování, a 
kterou v Bělehradě přednesl.

Přáli bychom si, aby naši čte­
náři z této přímé informace 
posoudili sami význam této 
události.

* * * 
Psát, aby se dosáhlo 
porozumění a komunikace 
v moderním světě.

Jestliže slovem „psát” v titulu 
tohoto článku myslíme „psát 
belles lettres”, potom je slovo 
„moderní” zbytečné. Jsou lidé, 
kteří, soukromě nebo oficiálně a 
(to je myslím řídký případ) 
soukromě i oficiálně věří, že 
všechno se mění, všechno se 
vyvíjí, ve všem je pokrok; panta 
rei, obvykle, obávám se, 
směrem k takové nebo onaké 
pbhromě. Bodle, názofu těchto

lidí nic není stálé, neměnné, nic 
není věčné kromě Boha a ten, 
jak víme, nebo (a to je myslím 
častý případ) předstíráme, že 
víme, neexistuje. Ale já věřím, 
že společenská funkce autora 
prózy, dramatu nebo poezie se 
nikdy nezměnila, a nikdy se nez­
mění; že od té doby, co se 
spisovatel jako umělec vynořil 
před téměř třemi tisíciletími na 
malém poloostrově v 
jihovýchodním koutě Evropy, 
jeho funkce se nezměnila ani v 
nejmenším. Podle mého náz­
oru, spisovatelovým 
zaměstnáním vždycky bylo a 
vždycky bude vyjadřovat, 
zachycovat, ztvárňovat esenci 
condition humaine ve světě, v 
němž žije.

Jaké to je, žít v té které 
společnosti? Jací lidé tam exis­
tují? Na co myslí? Co cítí? Co 
dělají? Jaké mají radosti a čím 
trpí? Odpovědi na tyhle otázky 
jsou jediné odpovědi, které má 
spisovatel právo dát. Není 
poradcem ve veřejných nebo 
soukromých záležitostech; 
nedoporučuje, co by se mělo 
dělat. Ale popíše-li svůj svět 
pravdivě, často se mu podaří 
odhalit jeho naléhavé problémy 
a tím poukázat na to, co by se 
dělat nemělo.

Co by se nemělo dělat je další 
konstanta v historii lidstva a 
jeho literatury. To, co uráží 
lidskou podstatu, by se nemělo 
dělat. A co jiného je lidská pod­
stata, nežli lidská inteligence? 
Ta jediná věc, jež člověka 
radikálně odlišuje od ostatních 
živých bytostí?

Neexistuje skutečná inteli­
gence - kromě primitivní inteli­
gence vyšších savců bez schop­
nosti řeči. Defakto se inteli­
gence vyvinula jako následek . 
tohoto specificky lidského daru. 
K prvnímu velkému rozkvětu, 
velice výbušnému rozkvětu in­
teligence, jež položila základy k 
tomu, co je v našem moderním 
světě dobré - základy naší vědy a 
humanistického umění - došlo

na tom malém poloostrově, o 
němž jsem se už zmínil. Došlo k 
němu právě tam, a ne někde 
jinde, protože - na mnoha mís­
tech v jeho hranicích a na 
dlouhá údobí - slovo, jehož 
svoboda může být omezena 
těmi, kteří jsou právě u moci, 
bylo svobodné stejně jako in­
teligence, již by mohla spoutat 
pouze ona všemocná síla, která 
ji kdysi stvořila.

Tenhle šťastný, ale ne vžd­
ycky existující paralelismus 
dává smysl spisovatelovu 
životu. Je to taky ta jediná okol­
nost, jež - pokud na světě zvítězí 
- umožní dosáhnout dorozu­
mění a komunikace mezi lidmi 
různých zemí. Kdykoli ona 
složka paralelismu, kterou lze 
spoutat, je spoutaná, spisovatel 
- pokud nepřestane publikovat - 
je v nebezpečí, že namísto 
dorozumění bude svým dílem 
šířit po světě nedorozumění. In­
teligence, jejíž svoboda pro­
jevovat se lidskou řečí byla 
omezena, může jenom falšovat. 
Možná že na vysoké úrovni es­
tetické a technické obratnosti, 
ale přesto falšovat, pokřivovat, 
zkreslovat.

Někdy se v duchu perverzně 
bavím divným nápadem. Pre­
dstavujú si mladého Samuela 
Langhorna Clemense, jenž poz­
ději vešel ve známost jako Mark 
Twain. Predstavujú si ho jako 
začínajícího spisovatele, žijícího 
v jednom z amerických 
jižanských států v dobách ante 
bellum. Jenomže ten stát - třeba 
Georgie - není historická Geor­
gie, ale dobře organizovaný 
policejní stát, stejně výkonný, 
jako je tahle nedávná sociální 
vymoženost dnes. Má svoji 
Hlavní správu tiskového 
dohledu, jak zní newspeakové 
slovo pro censuru; má své pluky 
poslušných literárních recen­
zentů, vždy připravených jed­
nomyslně chválit nebo jed­
nomyslně hanit, někdy jedno a 
totéž dílo v různých dobách. 
Moje distopická Georgie je

samozřejmě stát otrocký; lidé 
temné pleti tam mají právní 
postavení soukromého majetku 
- ne jich samých, ale někoho 
jiného. A tahle okolnost - exis­
tence lidských bytostí přip­
ravených o svobodu mezi jinými 
lidskými bytostmi, jejichž 
svoboda se stala výsadou - exis­
tence mužů a žen, jejichž inteli­
gence byla umlčena onou 
„zvláštní institucí”, tj. institucí 
nesvobody - to je ústřední, pal­
čivý problém mé fiktivní Geor­
gie.

Mladý Clemens není k němu 
necitlivý. Dokonce dostane 
brilantní nápad na román, který 
by pranýřoval nelidskost in­
stituce a kde ústřední problém 
by byl ztělesněn ve dvou post­
avách jménem Negr Jim a 
Huckleberry Finn.

Ano, mladý Clemens vidí a 
soucítí - ale je taky chytrý, a pře­
devším je ctižádostivý. Zmírá 
touhou spatřit se vytisknut. 
Takoví jsou mnozí mladí 
spisovatelé, a taky staří; ti 
proto, že jejich živobytí záleží 
na tom, zdali vycházejí. Mladý 
Clemens, jako většina mladých 
spisovatelů, je prostě grafoman: 
jsem vydáván, tedy jsem. A pro­
tože je mazaný, ví příliš dobře, 
že román napadající „zvláštní 
instituci” nemá šanci na vydání v 
policejním státě Georgia. Proto 
učiní rozhodnutí. Namísto na 
netisknutelný problém černého 
otroctví, zaměří se jeho román 
na eminentně tisknutelný prob­
lém, řekněme, zdravotního 
rizika, jež hrozí, jestliže si dámy 
stahují korzety příliš těsně.

Módu vosího pasu napadne 
mladý Clemens s veškerou 
zuřivostí mladého elánu a se vší 
obratností geniálního 
humoristy. Jeho román je nes­
mírně legrační, neobyčejně 
čtivý. Mladý Samuel Langhorne 
Clemens se stane šlágrem státu 
Georgie. Po padesáti letech se 
zcvrkne na poznámku pod čarou 
ve velmi podrobných dějinách 
americké literatury.

Fiktivní dílo Sama Clemense 
mi vždycky vytane na mysli nad 
stránkami leckterého součas­
ného románu. Autor do něho 
často vložil nepopiratelný ta­
lent; jenže je to pouze o 
dámském prádle. Připouštím, 
že ta oděvní součást není 
nezajímavá, ale málokdy je pal­
čivým problémem společnosti, v 
níž dámy žijí. Jestliže ji 
spisovatel jako takovou prezen­
tuje, může po světě rozšířit vel­
ice hrubé nedorozumění.

My, kanadští spisovatelé, 
těšíme se svobodě líčit lidskou 
situaci našich kanadských 
spoluobčanů tak, jak ji vidíme. 
Nemusíme vynechávat prob­
lémy, jež by někteří vlivní lidé v 
Kanadě raději viděli vynechány. 
Je na nás, a na nikom jiném, 
abychom zpodobnili naši velkou 
a krásnou zem a naše dobré i ne 
tak docela dobré krajany prav­
divě. Jestliže se nám to podaří, 
přispějeme tím k porozumění 
mezi lidmi různých zemí světa. 
Jestliže se nám to nepodaří, 
můžeme to klást za vinu sobě, a 
jenom sobě. Její Veličenstvo 
královna, Bůh jí žehnej, není 
zodpovědná za náš neúspěch.

Kladné výsledky 
kanadského 

multikulturalismu

V
 NOVÁ KRAJANSKA AUTODÍLNA 

V BERWYNU. ILL.

k-h 6619 - 21 W. Čermákova tř.
AutO (hned vedle berwvnské pošty)
Repair jej. majitelé

STEVE KUBOVIČ 
a

JANO HULÍN 
vám nabízejí své odborné služby:

^ pravidelnou údržba motorů
* veškeré opravy aut všech značek 

odvoz nepojízdných aut
•St důchodcům je po správce na přání doručíme osobné

VOLEJTE: 749 - 7449

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK ^ (312) 482-8515kancelář 

^ (312) 354-7707 večer domu 
Pozvání příbuzných z Československa rychle- 

spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny.
Všechny doklady vystavené naší kanceláří 

jsou notářsky ověřené.
Zařídíme pasy, víza, rezervace 
hotelu, aut, pojištění, překlady

DISCOVERY TRAVEL, INC. 
641S. La Grange Rd.
La Grange, IL 60525

Zájezdy zahrnují: okružní letenku z Chicaga do Mexico City 
a nebo Guadalajara, pobyt v hotelu - vstupenky „Class A” 

i na zápasy a další. Přihlášky se zálohou obdržené do konce 
března mají $50.00 slevu.!

e >4^x10086
WORLD CUP SOCCER, MEXICO 

5 MAY-JUNE 1986
Pro zájemce kopané pořádáme skupinové zájezdy na 

MISTROVSTVÍ SVĚTA V KOPANÉ DO MEXIKA 
Dátumy odletu 30. května, 6. června, 14. června, 21. června: 

délka zájezdu je na 6-7-8-11 až 15 dnii.
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ALAMO
(Pokračování ze str. I) 
raněného temnou nocí zněly- 
Jak bylo viděti, dokud pocho­
deň, kterou strážný vzhíiru 
držel, jezdce osvětlovala, byl 
tento vysoké postavy, temné ka­
deře poletovaly kolem krásného 
obličeje a skrz ně, co blesk čer­
nými mraky, proráželo 
plamenné oko jezdcovo...”

K. H. Mácha, Karlův Týn

Je šestého března ráno. 
„Napoleon západu”, generál 
Antonio Lopez de Santa Anna 
rozkazuje postavit hranici a 
spálit těla poražených odpůrců. 
Po několikahodinové neus­
távající válečné vřavě je náhle 
podivné ticho. Jakoby tu během 
několika hodin nezhynulo a 
neumíralo téměř tisíc mužii. 
Někteří z nich zde leží zády či 
tváří k lhostejnému slunci 
prostě proto, že byli vojáci, 
proto, že jim byl dán rozkaz jít a 
zabít. A že jim při plnění toho 
rozkazu vpadla do týla smrt. A 
pak zde leží menšina těch, která 
se mohla ještě před tímto osud­
ným dnem rozhodnout jinak. 
Která mohla včas odejít do bez­
pečí, ale která to neučinila 
prostě proto, že věřila, až k 
samé smrti věřila, že smrt 
zpříma je čestnější než život na 
kolenou.

Mezi nimi, nedaleko ubitého 
velitele Travise, se naposled k 
slunci obrací nehybná tvář Jima 
Bonhama, Travisova přítele z 
dětsví, prožitého v Jižní 
Karolíně. Přítele z dětství, 
přítele ve smrti. Kurýra pev­
nosti Alamo. Muže, který se 
ještě před třemi dny mohl 
rozhodnout jinak. Muže, který 
ve dvou týdnech právě minulých 
čtyřikrát projel nepřátelským 
ležením do stopatnáct mil odtud 
vzdáleného Goliadu, aby s pěti 
sty muži tam ležícího plukov­
níka Fannina přesvědčil přijít 
ohroženému Alamu na pomoc.

Fannin s rozhodnutím příliš 
dlouho váhal. Když se po týdnu 
konečné vydal na cestu, uvázli 
jeho lidé, zvířata a těžké kusy v 
rozbředlém říčním brodu. S 
myšlenkou na TraVise a jého 
druhy projel Bonham třikrát

VÍTE, CO SE STALO

Věci v Československu s 
ohledem na mezinárodní a vnit­
ropolitické rozložení sil, zjevně 
musely dopadnout tak, jak 
dopadly, a je zbytečné se trápit 
pomyšlením, že snad jsme při 
tom mohli „vypadat lépe”, než 
jsme vypadali. Jsou to re- 
kriminace spíše osobní než 
zásadní.

V r. 1948 byl komunismus ve 
světě v bezohledném útoku. V 
Polsku, Maďarsku, Rumunsku 
i v Československu, v Berlíně, v 
Řecku i v Číně. Nekomunistické 
státy a vlády nepochopitelně 
vlažně bojovaly o svou vlastní 
existenci. Nutno ovšem přiznat, 
že na útočné akce proti 
komunistickým státům a vlá­
dám, nebylo dosti síly a někde 
scházela i viile postavit se na 
odpor. Velkou úlohu hrála i 
naivnost slušných lidí, že doufali 
v sílu demokracie a v čestnost 
Sov. svazu. V to věřili i vedoucí 
vůdcové západních demokracií 
během války.

Západ byl daleko více 
zaměstnán otázkou, jak zadržet 
Sověty před další agresí do 
Německa a dále do západní Ev­
ropy, než osudem Českos­
lovenska. V mezinárodní 
politice stále rozhodují zájmy 
státii před ideály národů.

Ze znásilnění československé 
samostatnosti se Západ poučil a 
vyvodil z něho důsledky. Avšak, 
jenom pro sebe... Spojené 
státy, Kanada a deset západoev­
ropských států uzavřelo dne 18.

UPŘÍMNÉ VŘELÁ A VDĚČNÁ VZPOMÍNKA
na naši drahou a milovanou maminku, babičku a prababičku, paní

LUDMILU KAŠPAŔÍKOVOU,
roz. Daňkovou,

která nám odešla z našeho rodinného kruhu před osmi lety v r. 1978. Pro­
tože však máme nezapomenutelné vzpomínky na každoroční oslavu jejích 
narozenin 23. března, kdy jsme se u ní vždy znovu ohřívali v teple její 
mateřské lásky, budeme na ni všichni i letos vděčně vzpomínat, kdy připadá 
výročí jejích narozenin zrovna na Květnou neděli.

Pevně věříme, že budete letos oslavovat slavné velikonoce společně: 
Ty, tatínek i Blaženka. A já vděčně vzpomínám na všechno dobré a krásné, 
čemu jsi mne pro život naučila a zvláště Ti děkuji za dar křesťanské víry 
v které jsi nás vychovala.

Tvoje Lilinka s rodinou, 
Vladimír a Kamilka Chorvát; 

Kristinka a Petr Nechvátal 
s dětmi Zachary a Sophia Rose.

března 1948 Severoatlantický 
pakt „NATO” čelící další 
sovětské agresi.

Otázka komunistického pře­
vratu v Československu spí od r. 
1948 mezi desítkami 
nevyřízených věcí Bezpečnostní 
rady v OSN. Bohužel se do 
dnešního dne nenašel žádný 
jejich členský stát, který by 
podal návrh, aby českos­
lovenské podání bylo projed­
náno. Ukazuje to, že vel­
mocenské zájmy jsou více než 
mezinárodní právo a hlavně - 
spravedlnost.

Malý, dlouhou okupací os­
labený národ byť se snažil 
sebevíce, nemohl osamocen zas­
tavit nástup komunismu do 
střední Evropy. Západ v té době 
neměl státníky, kteří vidí co pro 
dnešek znamená zítřek. Jediný 
státník byl Winston Churchill a 
ten v proslulé řeči ve Fultonu r. 
1946 varoval, že „železná 
opona, kterou Sověti spustili 
nad střední a východní Evropou 
nasvědčuje tomu, že sovětský 
imperialismus je stejně nebez­
pečný jako ten nacistický.” 
Anglie, válkou velmi vyčer­
paná, byla nucena svěřit oc­
hranu životně důležitých sfér 
Spojeným státům, kterým 
připadl historický úkol vedení 
poválečného světa, na který 
nebyli američtí politici plně 
připraveni.

Od konce války víme ze 
zkušenosti, že se silami 
mezinárodního komunismu s 
nimiž nám bylo v údobí 1945-48 
zápasit a jimž jsme v r. 1948 
podlehli, demokratický svět 
stále ještě zápasí.

Víme, co se stalo. Bude věcí 
moudrých a statečných to nap­
ravit. Doufejme, že se z našich 
chyb poučili a budou jednat s 
větším státnickým rozhledem a s

menším sobectvím. Že boles- 
tínství a svalování viny „na ty 
druhé” vystřídá vzpomínání na 
velké doby našeho národa, a tím 
i víra v jeho lepší budoucnost. 
Učil to národ i Karel Havlíček 
Borovský, jehož provoláním z 
5. dubna 1848 končím tuto 
úvahu:

Národe můj!
Zapomeň na dvě století 

hanebné poníženosti! Vyhub z 
paměti své vzpomínky na tyto 
nešťastné časy, které jako skála 
dusí důvěru tvou v sebe. Odlož 
ze sebe přílišnoui skromnost, 
která se nesluší potomkům 
Táborů! Zapomeň již na to, čím 
jsi byl po bitvě na Bílé Hoře, ale 
pamatuj na staré časy, kdy 
skvěle kvetla sláva jména tvého, 
kdy hledali vznešení přízně tvé a 
mocní se báli nepřátelství tvého. 
Vyhledej v dějinách svých vel­
ikých oněch listům na kterých 
zaznamenáni jsou velcí činové 
otců tvých. Těmi tuž nyní mysl 
svou, těmi podněcuj ducha 
svého, těmi připravuj sebe k vel­
kým činům!

Bratři! Směle kupředu! To 
budiž naše společné heslo!

Projev k výročí únorového 
puče, který přednesl v prog­
ramu Hlasu českého 
Clevelandu, dne 27. února 1986, 
Ludvík Rychtera.

stále úžeji a úžeji se svírajícím 
kruhem mexických obléhatelů. 
Třikrát dlouhých stopatnáct 
mil, třikrát dny a noci deštěm, 
tmou, chladem, beze spánku. V 
sedle ho držela naděje. Naděje, 
že rozhodne-li se Fannin pomoci 
a dostihne-li Alama včas, 
Alamo nepadne.

Jim Bonham se po pohledu na 
v bahně utopené Fanninovy od­
díly vydává na cestu po čtvrté. 
Ví už, naděje je mrtva. Fannin 
Alama nedostihne. Alamo 
padne. Zahyne Travis, který se 
nikdy dobrovolně nevzdá. 
Zemře už i tak umírající, 
tvrdohlavý Bowie. Zemře váš­
nivý i moudrý Crockett. Je mi 
devětadvacet. Bůhví proč už 
čtyři měsíce marním svůj čas v 
neklidném Texasu. Právnická 
praxe v Jižní Karolíně nebyla 
tak špatná. Úřad guvernérova 
pobočníka také ne...Crockett, 
konec konců, má život za sebou. 
Bowie by podlehl tyfu tak jako 
tak. Zbývá Travis...Ale Travis, 
i kdyby věděl, že Fannin nep­
řijde, se stejně nevzdá...Tak 
proč vlastně...???

Stopatnáct mil zimou, de­
štěm, blátem. Den, noc, den, 
noc. V dálce Alamo, sevřené 
železným kruhem. Bouře 
mexické dělostřelby, které od­
povídají Travisovy kusy 
zakopané do hradeb. Rudý 
prapor Santa Anny. Tmavov­
lasý James Bonham pevně svírá 
rty a naposled se probíjí nep­
řátelským kruhem do pevnosti, 
z níž, jak ví, nevyjde živ.

...„Fannin nepřijde...”
„Já vím,” opáčí Travis, a v 

jeho očích, jimiž přeměřuje tvář 
přítele z dětství, je cosi, co v 
nich nikdy předtím, za celá léta 
vzájemného přátelství, 
nebylo...

Je velice tiché, slunečné ráno. 
Hranice určená pro zabité nep­
řátele je téměř hotova. Dva z 
přeživších vojáků vítězného 
Santa Anny na ni přihazují další 
tělo. „El mensajero,” podotkne 
jeden z nich. Jeho druh, v jehož 
živých očích se jiskrně odráží 
březnové slunce, se široce us­
měje: „Si, si, el mensajero...”

/Z rukopisného cestopisu 
Žluté růže Texasu/

RH Do New Yorku a okolí
S&MPORK STORE

Evropské a zvláště československé 
uzenářské speciality 

Prvotřídní maso všech druhii 
masné výrobky - 
i dle Vašeho přání

Josef Skrkon 35-10 Ditmars Blvd.
S (718) 278-8468 Astoria, L.I. City, N.Y. 11105

ČESKOSLOVENSKÁ NÁRODNÍ 
RADA AMERICKÁ

oznamujeme změnu data rádné­
ho sjezdu.

Dnes nám bylo oznámeno, že 
spolkové místnosti v budově 
ČSA, 2701 S. Harlem Ave, Ber­
wyn, II., nejsou k dispozici 19. a 
20. dubna 1986, jak jsme vám 
oznámili.

Rádný sjezd Československé 
národní rady americké se bude 
konat proto o týden později a to 

26. a 27. dubna 1986
v téže budově ČSA - (2701 S. 
Harlem Ave, Berwyn, Illinois).

Za úřadovnu 
Olga Kovářová
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Dítě
v „rozvodovém šoku”

Úvodem: Když se v říjnu r. 1917 
dostali bolševici v Rusku při vel­
kém krveprolití a nesmírných 
útrapách nevinných k totalitní 
policejní moci, považovali 
tradiční rodinu za kořen všeho 
zla v lidské společnosti. 
Považovali ji za „baštu" 
náboženských přežitku a za vyn­
ález vykořisťovatelské bur- 
žoasie. Proto také továryši 
nelenili a brzy uzákonili, že se 
dva lidé mohli ráno na národním 
výboru oddat a druhý den už

T. B. Hlubuček:
„Kdo pořádal 

oslavu 100. výročí 
města Cedar Rapids”

Myslím, že je na,čase vysvět­
lit, kdo byl pořadatelem oslavy 
stého výročí založení města 
Cedar Rapids s velkým počtem 
českých rodin. Výročí připadlo 
na rok 1957 a celá veřejnost s 
dychtivostí čekala na nějakou 
zprávu v tisku a v rozhlasu, co se 
podnikne. Ta však nepřicházela 
odnikud, až konečné bylo oz­
námeno z městské radnice, že 
městská správa nemá žádné 
mimořádné fondy pro takovou 
oslavu. O věci bylo jednáno na 
schůzi Sdruženíčěských spolku, 
á ^»'žičé ďěBhTé” býfo - yěfr 
nóhlasně usneseno" ujmout 'se 
této důležité oslavy, zvláště 
když běží o oslavu prvních sto 
let, v kteréžto době byl náš kra­
janský přínos městu Cedar 
Rapids tak důležitý. Byl zvolen 
pracovní výbor, který se dal do 
práce a připravil program, který 
zahrnoval otevření dvou čes­
kých restaurací na jižní třetí ulici 
mezi síněmi Z.Č.B.J. a Č.S.A. 
Podél ulice byly stánky s roz­
manitým zbožím, a -z města 
Saint Louis, Mo. bylo objed­
náno proslulé spřežení koní pod 
záštitou „Budweiser” pivovaru. 
O slavnost byl probuzen okam­
žitý zájem mezi obyvatelstvem a 
úspěch oslavy stého výročí 
města Cedar Rapids byl nejen 
morální, ale dokonce i finanční. 
Po úhradě všech vydání byl pře­
bytek rozdělen mezi dobročinné 
účely v městě a o slavnosti bylo 
dlouho mluveno.

Byla to jedna z mnoha ukázek 
důležité práce Sdružení českých 
spolků, které v měsíci dubnu os­
laví 50. výročí své činnosti 
zaměřené k zachování českého 
odkazu, přineseného do 
Ameriky prvními českými přis­
těhovalci.

Toto je první zmínka o našem 
podnětu k této důležité události 
100. výročí oslav našeho města, 
a městská radnice nemohla 
nikdy vysvětlit, proč se neujala 
tak dúkú&ého-výŕdô'sahWA''.'

třeba zase rozvést. Narozené 
děti neměly být pro komunis­
tický stát žádným problémem. 
Komunistická strana SSSR si us­
myslila, že je svěří ošetřovatel­
kám v dětských jeslích, a pak si z 
nich nový stát vychová ve stát­
ních internátech a školách - jako 
v továrně na běžícím pásu - 
nového socialistického člověka s 
jedinou láskou k traktoru a k 
všemohoucí straně. Samoz­
řejmě, že výsledky na sebe ne­
daly dlouho čekat. Už v roce 
1924 dosáhly rozvody v 
sovětských velkoměstech 
světových rekordii. V tom roce 
se podle dostupných statistik 
dokonce stalo, že v Moskvě 
skončilo 80 ze sta uzavřených 
manželství rozvodem za 1-2 
roky. Když se po Leninově smrti 
stal rudým carem Ruska 
prohnaný kat Džugašvili-Stalin, 
polekal Se ž rychle rostoucího 
počtu t.žv. bezprizorných dětí, 
které utíkaly se státních „líhní", 
a protože nemohl dost dobře 
veřejně „odvolávat" tehdy 
prohlašované komunistické 
„učenío rodině" za chybu, nap­
rosto nevědecký omyl či lež; 
uvalil prostě na rozvodové ří­
zení dlouhou čekáéí lhůtu a vys­
oké poplatky. Jedině to „zab­
ralo", a v nedlouhé dbbě 
přineslo i dobré výsledky. 
Rodiče se vyzbrojili větší 
trpělivostí, protože jim nic 
jiného nezbývalo, děti Zůstávaly 
doma a vyriistaly v rodině, á to 
nakonec z velké části ozdravilo i 
sovětskou rodinu.

Ovšem, své '„ taktiky ” se 
komunisté nevzdali. Všude, kde 
se podvodem a násilím dostali k 
totalitní moci, aby si získali sym­
patie mladých i starších man­
želstvím „unavených” dvojic, 
velmi brzy vždy uzákonili zjed­
nodušení rozvodu, aby tak 
zvláště v starých křesťanských

zemích podryli zároveň i 
duchovní autoritu církve. Výj­
imku v tom nečiní ani 
„katolická" Castrova Kuba a 
dnešní sandinistická - také 
katolická - Nikaragua.
Podobně tomu bylo i v Českos­
lovensku po únoru 1948. U nás 
rozvod i církevně svátostného 
manželství už sice existoval za 
Rakouska - Uherska a I. repub­
lika jen poněkud zmírnila k 
němu důvody. Komunisté 
neudělali ve svém 
zákonodárství o rozvodech nic 
víc, co by už USA neměly 
uzákoněno, ale přesto bylo 
mnohé v našich zemích „novin­
kou". A dnes, po 26 letech, se 
najednou začínají „probouzet” i 
mladí čs. lékaři a pedagogové a 
upozorňují na duševní následky 
rozvodu pro děti. Přečtěte si. co 
o tom nedávno psali v pražské 
Lidové demokracii.

***
Dětské duši zpiisobí rozvod 

rodičů hluboké poranění, které 
se sotva v životě zcela vyhojí. 
Rozvod ohrožuje nasycení jeho 
základních potřeb - jistoty, bez­
pečí a lásky. Ročně bývá u nás 
takto postiženo kolem 17,000 
dětí tří až čtrnáctiletých. 
Utěšuj í-li se někteří rodiče ar­
gumentem, že dnes je rozvod 
záležitostí běžnou a že se dítě 
bude s jemu podobnými vrstev­
níky setkávat na každém kroku, 
pak je to útěcha pochybná, 
kterou nejspíš chlácholí vlastní 
svědomí, protože nemohou 
nevidět psychické útrapy toho, 
jemuž společně dali život. 
Nikdo nemá právo zakrývat si 
oči před pocity dětí, jež si 
uvědomují velkou ztrátu, 
kterou někteří dětští 
psychologové přirovnávají k 
úmrtí.

Reakce na rozvod je nestejná 
u nestejných dětí. Záleží na

jejich věkových a individuálních 
zvláštnostech. Dvouletí až čtyř­
letí se zpravidla vývojově 
opožďují - stávají se nesamos­
tatnými, plačtivými, vzd­
orovitějšími, domáhají se výj­
imečné péče, nechtějí jíst, snaží 
se být stále v blízkosti dos­
pělých, nerady si samy hrají, 
nezřídka potřebují plenky, 
často se probouzejí ze spánku 
apod. Za kritický věk se 
považuje období mezi šesti až 
osmi lety dítěte, tedy vývojová 
etapa, o níž se říká, že „dítě 
rozum bere”, ale přitom city 
mají stále navrch. Takový 
chlapec nebo děvče prožívají 
rozvodové problémy tím 
tíživěji, oč větším trpí pocitem 
spoluodpovědnosti za rozpad 
rodiny, ačkoliv na něm žádnou 
vinu nenesou. Přání o obnovení 
souladu a klidu v rodinném 
soužití dávají matce a otci otev­
řeně na srozuměnou, pod úpor­
nou tíhou strachu z opuštěnosti. 
Jejich doslova „nedětské” 
starosti se přirozeně promítají 
ve zhoršeném školním pros­
pěchu i v chování. Zablokování 
psychických potřeb mnozí kom­
penzují nepřiměřenými sociál­
ními vztahy, např. výtržnostmi, 
rvačkami, zlomyslnostmi a nez­
krotným zlobením. Rozvířenou 
hladinu duševních zmatku pro­
vázející pubertální léta rozvod 
ještě nevídaně rozbouří. I 
čtrnáctiletí, patnáctiletí školáci; 
u nichž se rozumovější přístupy 
předpokládají, procházejí těž­
kou zkouškou. Žádný se nemíní 
se ztrátou smířit. Bývají i tací, 
kteří mohou situaci zneužít k 
vlastnímu prospěchu, zejména 
jde-li o to, komu budou po 
soudním řízení náležet. Nejčas­
těji však přilnou k partám,

nahrazujícím jim chybějící, a 
děvčata mohou vyhledávat city, 
kterých se jim doma nedostává, 
i jinde.

Rozvod poznamenává duši 
každého dítěte. Není možné od 
něho žádat, aby se vzdalo vla­
stních citů a postojů k jednomu 
či druhému rodiči v okamžiku, 
kdy soud vyřkne konečný ortel. 
Ono se přece s nikým neroz- 
vedlo a s nikým před rozvodem 
neshody nemělo. Pojednou dítě 
ví, když jeden z rodičů natrvalo 
opustí domácnost, že by raději 
snášelo všelijaké dohadování, 
než ztrátu člověka, k němuž 
přilnulo. Pro dítě je rodina 
samozřejmostí. V jeho očích 
mají otec a matka nezastupitel­
nou funkci. Mýlí se všichni dos­
pělí, domnívají-li se, že dítěti 
stačí jeden z nich. Téměř každé 
znalecké psychologické vyšet­
ření je přesvědčí o opaku.

Rozvodový šok dítěte je 
možné poněkud zmírnit skuteč­
ným objasněním události. Mělo 
by vědět, že konflikt mezi rodiči 
je jenom jejich konfliktem, a že 
odchod jednoho ještě není úp­
lným porušením vztahu k němu. 
Ovšem samotné vysvětlení, že 
dítě bude žít POTOM s matkou 
nebo s Otcem, ale že mu vlastně 
oba rodiče zůstávají, nestačí, 
bude-li to v rozporu s poroz- 
vodovou skútečností. I tak nep­
říznivě ovlivní rozvrat rodiny, 
jenž býl úředně zakončen roz­
vodem, jeho psychické dozrá­
vání. Jizva, kterou mu v srdci 
zanechali dospělí, se může otev­
řít až v jeho dospělosti. Soudí 
se, že celé tři čtvrtiny dětí z roz­
vedených manželství později 
také ztroskotávají ve svých vla­
stních rodinách.

Dr. Hynek Prokop

Všem krajanüm v západním předměstí 
oznamujeme 

nedávné otevření nového
ZDRA VOTNÍHO STŘEDISKA

v Brookfield, III.
FAMIL Y PRA CTÍCE CENTER 

of Brookfield, III.
9211 W. Ogden Ave. IL. 60513
Česky mluvící lékaři jsou Vám k službám 

JAN TUROŇM.D.
WALDEMAR TARASKIEWICZ M.D.

Oba jsou členy lékařské skupiny v Hinsdale Hospital - 
(120 N. Oak Hinsdale)

* vnitřní choroby
* gynekologie
* všechny laboratorní testy
* dětská poradna
* problémy stáří
* menší chirurgické zákroky v ordinaci

ORDINAČNÍ HODINY:
,Od pondělí do čtvrtku: od 9:00 AM do 9:00 PM
V patek: od 9:00 AM do 4:00 PM
V naléhavé potřebě i domácí návštěva

........ ..................................................................

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech.
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojut a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojů, ložnic a koppelen;

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výběr bed-spreads a drapérií téže barvy.

Navštivte nás!
Rádi poradíme a odborně obsloužíme 

česky či anglicky.

Máme 45-letou zkušenost 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.
Těšíme se na vás!

^^ fyi</vffá fy' J/on ^

6533 WEST CEl’.MAR RD., BERWYN ILL. 6U4U2 
GU 4-1700

Hned naproti obchodu p. E. i’ancnera



Str. 14 —HLAS NARODÁ —SOBOTA 22. BŘEZNA 1986

Odbočka 28. říjen 
Československé 

národní rady americké
Odbočka 28. říjen ČSNRA 

konala 10. března 1986 výroční 
schůzi. Jak už to bývá, než je 
zvoleno nové předsednictvo od­
cházející výbor vykazuje 
celoroční činnost. Důležité je 
vždy členství, které se bohužel v 
naší odbočce nemiiže počítat na 
„sta”, ale miižeme napsat, že 
máme stejný počet členů začát­
kem roku 1986, tak jako byl 
začátkém roku 1985.

Hlavní činnost odbočky se 
projevovala promítáním čes­
kých filmů. Během roku 1985 
bylo uspořádáno 6 filmových 
představení, kterých se 
zúčastnilo 419 osob. Odbočka je 
stále v jednání s českou firmou v 
Německu o zapůjčení českých 
filmu pro podzimní sezónu.

Bylo uspořádáno celkem 5 
schůzí, z toho 4 členské. Květ­
nová schůze byla spojena s pře­
dnáškou předsedy ČSNRA Dr. 
L. Rozbořilem na téma „Pos­
lední vůle a majetkové trusty”. 
Přednáška byla velmi zajímavá 
a početně navštívená. Prosin­
cová schůze proběhla ve ván­
oční náladě, krátký vánoční 
proslov, koledy, pohoštění i 
tombola a zúčastnili se jí 
členové odbočky ČSNRA Dr. 
Milada Horáková - Západní 
předměstí.

Aby odbočka posílila český 
krajanský život vysílá po dvou 
zástupcích do České útulny a do 
Českých svobodomyslných škol 
a i finančně přispěla některým 
krajanským institucím.

Po vyčerpání zpráv o činnosti 
bylo přikročeno k volbě nového 
výboru, který zůstává beze 
změny. Předsedou byl zvolen 
Ing. H. Tabák, 1. místopřed­
sedou R. Nehasilová, jed­
natelem a zapisovatelem J. 
Bárta, revisory účtů V. Novotný 
a Ann Bártová. Dále byli zvo­
leni členové výboru, delegáti do 
Oblastního výboru ČSNRA, de­
legáti na Sjezd ČSNRA, který 
se bude konat 26. a 27. dubna 
1986 v Berwynu, III. Dále byli 
zvoleni náhradníci a delegáti do 
České útulny a do Českých 
svobodomyslných škol.

Aby odbočka mohla všechny 
tyto úkoly plnit potřebuje více 
členů. Proto, kdo by měl zájem 
přispět svými znalostmi či jinou 
pomocí pracovat na udržení čsl. 
větve v Americe, ať zašle ad­
resu na Czechoslovak National 
Council 2137 So. Lombard Ave. 
Cicero. III. 60650 neb zavolá ® 
656-1117. Předsednictvo

Odbočky 28. říjen ;

Štěpán kardinál trochta 
životopisná črta a výběr 

Z PROSLOVU A PASTÝŘSKÝCH LISTŮ 

(K 10. výročí smrti vydali čeští salesiáni)

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy

(Pokračováni z min. čísla)
Dr. Trochta byl vyzván, aby se věci ujal. Ve svém vro­

zeném dynamizmu pomýšlel Dr. Trochta nejen na kostel, 
ale i na nové sociálně užitečné dílo. Především měl v 
úmyslu vystavět učňovský dům. Ale nejen to. Jeho plán 
byl zcela origiální. Časem tam měla vzniknout »Umě- 
lecko-průmyslová škola« pro výuku starých řemesel, jako 
řezbáře, litce, uměleckého kováře atd. Jednalo se tedy o 
činnosti z historicko-kulturního hlediska velmi zajímavé a 
důležité; i když ne příliš rozšířené, ale spíš výjimečné. Tím 
by bývala stoupla i sociální aktuálnost podobného díla.

Časy byly ale těžké a bylo třeba dosáhnout ke všemu 
nejen schválení pražské městské administrace, ale i oku­
pačních autorit. Primátor města Prahy Dr. Ríha a celá 
městská rada byla s plánem Dr. Trochty zcela srozuměna. 
Okupační autority a válečná situace přerušily však plány a 
jejich uskutečnění.

Ředitel ústavu - milovaný otec.

Zdálo by se, že veškerá činnost P. Štěpána Trochty se 
vyčerpávala ve vnějších společenských stycích, v propa­
gační práci, ve starostech o stavby ústavů a kostelů. Don 
Trochta byl ale na podzim 1937 jmenován ředitelem pra­
žského salesiánského díla. Nová poslušnost ukládala mu 
také nové povinnosti. Don Trochta je přijal v duchu víry a 
služby lásky bližnímu. Stal se vzorným představeným.

Nebylo by spravedlivé přejít mlčením tolik krásných 
svědectví a nezapomenutelných vzpomínek, které mají na 
pražského ředitele jeho spolubratři, žáci a přátelé. Don 
Trochta měl silnou povahu a byl plný autority. Dovedl ale 
skvěle ovládat svou cholerickou povahu, získat si obdiv, 
úctu a lásku.

Ze svých blízkých spolupracovníků uměl dostat maxi­
mální výkon. Tajemstvím tohoto záviděníhodného úspě­
chu bylo, že dával vždy svým sekretářům - a vystřídalo se 
jich u něj mnoho - plnou důvěru. Byl velice delikátní. Nik­
dy nic nevyžadoval silou hlasu neho říznými slovy. Vždy 
jen prosil. Poněvadž pracoval dlouho do noci, sloužil mši 
sv. později. Kolem 10. hodiny přišel do úřadu, přečti poštu, 
nadiktoval, co bylo důležité a řekl: »Ostatní vyřiď sám.« 
Pak šel na úřady nebo na návštěvy do města.

Ovládání cholerické povahy dosahovalo u něj někdy i 
hrdinného stupně. Naučil se tomu v jednání na úřadech. 
Poněvadž chodil vždy zásadně v klerice, jednali s ním někdy 
jako s knězem - trvdě. První dojem antiklerikálů se ale 
brzy měnil, když Dr. Trochta klidně a s úsměvem, ale i s 
jakousi vrozenou důstojností, záležitost vyložil. Ve spo­
lečenském vystupování byl perfektní. Uměl mluvit věcně a 
dovedl být šetrný k předsudkům jinak smýšlejících. Kdo se 
vyzná v dobročinných akcích, ví, že-chodit žebrat na něja­
ké sociální dílo znamená často být odbyt nebo více méně 
slušně vyhozen. Dr. Trochta nikdy při tom neztratil klid. 
Vždy podobné jednání zakončil úsměvem nebo vtipem.

Jeho odpočinkem a duchovním potěšením byla mlá­
dež. Jak se vraceli hoši ze školy, už tam stál u dveří a už 
nějaký vtip. Jakmile se objevil mezi chlapci, hned bylo ve­
selo. Hoši ho měli rádi a měli k němu spontánní důvěru. 
To bylo také tím, že vždy každou polední přestávku s ho­
chy na hřišti hrával. Měl rád pohybové hry. Bylo to pro něj 
příležitostí poznat chlapce a na ně působit. Chtěl také, aby 
hoši hráli divadla, aby se cvičili v přednesu, ve vystupování 
atd. Nezapomenutelná byla jeho večerní slůvka, promluvy 
před spaním.

Za zmínku stojí i jeho zájem o oratoř. Chtěl, aby chlap­
ci, kteří v ústavě nebydleli, ale navštěvovali jen odpoledne 
a večer hřiště a klubovny, měli každý den možnost aspoň 
čtvrt hodinky se usebrát a zamyslet. Vyprávěl se nějaký 
příběh, nebo se vysvětlovala nějaká pravda z katechismu, 
nebo se přinesly noviny a probíraly se události a posuzova­
ly z hlediska mravních zásad. »Chci, aby se hoši naučili sa­
mostatně myslet a jednat«, opakoval často Dr. Trochta 
svým, spolupracovníkům, ’ ' ’'■'’’■■ .

Jeho zbožnost byla nenucená a přirozená. Nebylo v ní 
rozhodně nic okázalého. Don Trochta měl ale přímo kli­
nické oko pro posouzení pravosti a opravdovosti křesťan­
ského a řeholního života svých bližních. Jeho otcovská na­
pomenutí, vyjádřená často vtipem, nahrazovala hodinová 
kázání a vrývala se do hloubi duší. Byla to vždy slova otce, 
který chápal a který miloval.

Účast na sjednocení Junáka.

Po odstoupení sudetských území bylo snahou druhé 
Československé republiky napravit ideologické omyly pro­
tináboženského boje a vrátit národu jeho křesťanskou 
orientaci, spočívající ve svatováclavské a cyrilometodějské 
tradici. Důsledkem tohoto nového, národně kulturního, 
ale v podstatě i politického zaměření byla snaha po 
soustředění všech organizací mládeže: Sokola, Orla, DTJ, 
Skautů, atd. v jeden Svaz. Od října 1938 do března 1939 by­
lo vykonáno mnoho, i když ne všechno. Položily se zákla­
dy k tomu, aby národ ve svých nejlepších členech přežil 
nastávajících šest let útlaku.

Dr. Trochta, ředitel salesiánského díla v Praze, byl již 
tehdy významnou osobností pražského katolického a so­
ciálního života. V prosinci 1938 pověřil kardinál Kašpar 
Dr. Trochtu, aby promluvil jeho jménem na Valném sně­
mu sjednoceného Skauta-Junáka. Sněm se konal začátkem 
ledna 1939 ve velkém sále městské knihovny na Starém 
Městě.

Dr. Trochta promluvil a svatováclavské idei, jako tradi­
ci náboženské a národní závoreň.Jeho řeč měla nečekaný 
úspěch a vynesla mu všeobecný souhlas a uznání. Dr. 
Trochta dovedl mistrně, dnes bychom řekli ekumenicky, 
překlenout rozdíly náboženské a politicko-stranické svých 
posluchačů a soustředit v dobách národní nejistoty pozor­
nost na to nejdůležitější: neztratit naději na lepší, brzkou 
budoucnost... »Nebojme se. dějinné posláni našeho náro­
da nebylo ještě zcela dokončeno.«

Zdůraznil přesvědčivými slovy, že jediným solidním 
základem naděje na přežití je návrat ke křesťanské tradici, 
tato je tradicí svatováclavskou, náboženskou, národní a 
politickou zároveň. »... sv. Václav nic ze svého dědictví 
neodstupoval a v ničem nesmlouval... s Mnichovem nemá 
nic společného a žádných územních oprav neprováděl ani 
hraničních kamenů nepřenášel.«

Tato obsahově důležitá a formálně zajímavá přednáška 
Dr. Trochty z ledna 1939 byla po válce vydána. Otiskujeme 
ji i zde, v Přílohách č. 1, str. 193. Její text se dostal, bo­
hužel, později do rukou německé tajné policie a způsobil 
Dr. Trochtovi nemalé obtíže.

Spolupráce v celonárodním hnutí mládeže.

Odpovědní činitelé tehdejšího celonárodního hnuti 
mládeže viděli v Dr. Trochtovi nejen praktického znalce, 
ale i teoretického odborníka v problémech týkajících se 
mládeže. Požádali jej o užší spolupráci. Bylo to zároveň 
projevem uznání a důvěry.

Dne 10. května 1939, už za německé okupace, byl při­
nesen Dr. Trochtovi ráno tento dopis: »Vážený pane dok­
tore! Komise mládeže Národního Souručenství začíná s 
velkorysou organizací mládeže. Známe Vaše schopnosti a 
cenné zkušenosti v otázkách mládeže a žádáme Vás proto, 
abyste se zúčastnil práce v subkomisi mládeže Národního 
Souručenství, které byl dán úkol vypracovali ideový pod­
klad, organizační řád a pracovní pián jediného hnutí naší 
národní mládeže na území Protektorátu. První schůze této 
komise koná.se ve středu dne 10. května ve 3 hodiny odpo­
ledne v budově výboru poslanecké sněmovny. Místnost 
bude označena na vývěsní tabuli nad vrátnicí u hlavního 
vchodu. Očekáváme, že se určitě této první schůze 
zúčastníte a těšíme se na spolupráci. Vlasti zdar.«

Dr. Trochta se vždy stranil politické činnosti. Po chvíli 
váhání ale přjal a na schůzi se dostavil. Zdálo se mu, že se 
zde již nemůže jednat o politiku, ale o záchranu národa, 
mravnosti, křesťanství a lidských práv vůbec. Jak se obával, 
pokud šlo o ideový podklad činnosti, projevila se při zasedání 
komise skutečně značná nejednotnost a neujasněnost v názo­
rech. Nakonec Dr. Trochta byl vyzván, aby vypracoval on ná­
mět ideového podkladu, vhodného pro celonárodní sdružení 
mládeže. Dr. Trochta výzvu přijal. V příštím plénu komise 
koncem května byl jeho návrh jednohlasně přijat

Text tohoto důležitého, i když jen provizorního, vypra- 
A naváná, uvádíme á 'Přílohách LvZ/str. .2(15.........

kon%25c3%25a1.se


SOBOTA 22. BREZNA 1986 — HLAS NÁRODA — Str. 15
Dne 14. června 1939 obdržel Dr. Trochta opět dopis od 

Výboru Národního Souručenství. Komise pro mládež zva­
la jej do budovy poslanecké sněmovny na pracovní schůzi, 
která se měla konat téhož dne v 6. hodin večer. Dr. Troch­
ta byl vyzván, aby pronesl přednášku na téma »Mravnost v 
národě« na kursu, organizovaném pro školení a pro výcho­
du vůdců mládeže Národního Souručenství.

Tato přednáška, která rozvíjí důkladněji předchozí 
náčrt, byla skutečně přednesena ve čtvrtek dne 22. června 
v místnostech YMCA v Praze II, Na poříčí 12. Jako dva 
předcházející projevy i tento důležitý projev Dr. Trochty 
byl vydán po válce r. 1947 v brožurce »Hlas českého bisku­
pa v době poroby.« Přinášíme jej v Přílohách č. 3, str. 213.

Zatím co řeč z ledna se dostala do rukou Gestapa, na 
tuto přednášku a na její předcházející náčrt nikdy policie 
nepřišla. Jedná se zřejmě o formulaci mnohem odvážnější 
a vskutku kompromitující. Bylo to bezpochyby potěšitel­
ným znakem dobrého výběru budoucích vůdců české mlá­
deže, na které se Dr. Trochta s důvěrou obracel. Krátce 
nato bylo okupační autoritou rozpuštěno jak sdružení mlá­
deže, tak samo Národní Souručenství.

Myšlenky a směrnice, které Dr. Trochta nebojácně čes­
ké mládeži v době tak těžké svěřil, posílily však v duši pří­
tomných důvěru a vnitřní odpor proti násilí.

(Pokračovaní přišlé)

CLEVELAD NEWS 
Little note from Joe Kocab of 
Ceska Sin Karlin, Cleveland 
Ohio St. John Nepomucene 
Church of Cleveland Ohio has a 
great Cook book for sale. Bohe­
mian American Cook Book, it 
also features some good recipes 
for dumplings. The book sells 
for $6.00 and this includes post­
age. If interested send to Joe 
Kocab - (4501 Cullen Dr. Cleve­
land, OH 44105) - check od 
money order. Also Holy Family 
Chruch Of Cleveland Ohio has 
one called Czech American 
Favorites Cook Book. It sells 
for $4.00 including postage. 
Send to Joe Kocab. Also make 
checks payable to „Ceska Sin 
Karlin”.

Cleveland News 
GA RDĚN BENEFIT CA RD 

& BUNCO PARTY 
CLEVELAND FEDERATED 

SOCIETIES 
CZECH CATHOLIC UNION 
Tuesday, April 8, 1986 
Table Prizes

5349 Dolloff Road 
Door Prizes 

Luncheon served at 12 Noon 
Hosted by 

Sacred Heart of Mary Society 
# 101 & 

St. Joseph’s Society # 156 
$2.50 

Reservations Ann Cisar 
£5 641-0714

DOPORUČTE 
Hins národu 

SVÝM 
PŘÁTELŮM 
A ZNÁMÝM

CLEVELAND NEWS

The Cleveland District Al­
liance of Czech Catholics is hav­
ing its Annual Card Party; Sun­
day March 23. 1986 at I:()() P.M. 
at Lourdes. All proceeds go to 
charity especially The Czech & 
Slovak Seminary and College in 
Rome, Italy. Have you sent in 
your gift to this worth while 
cause? Mail to Brother Joseph 
Kocab, 4501 Cullen Dr. Cleve­
land, OH 44105.

Sunday April 2(1, 1986 at 
10:00 A.M. Mass at St. John 
Nepomuk Church (Fleet Ave. 
& E 50th) Brunch at Česká síň 
Karlín 1!:()() A.M. - Joe Beno 
Music.

The Czech Catholic Union 
National Convention will be in 
St. Louis, MO. October 18-22- 
1986 for those of you who would 
like to come. St. Joseph’s has. 
elected 7 delegates and 7 alter­
nates to attend.

April 19, 1986 the Mis- 
trinanka Brass Band (22 musi­
cians & singers) will be at Bohe­
mian National Hall for a concert 
and dance. Tickets for this Band 
from Czechoslovakia are $10.00 
call 882-4760 for more details. 
They will be in Chicago Sunday 
April 20, 1986.

Regular St. Joseph's meeting 
will be April 13, 1986. May 11, 
1986 at our regular meeting we 
will honor our parents of the 
year. If you have any nomina­
tions contact Brother Kocab at 
the Home office S 341-0444.

DEPARTMENT OF MUSIC 
COLLEGE OF PROFESSIONAL

STUDIES AND FINE ARTS 
SAN DIEGO STATE UNIVERSITY 
SAN DIEGO CA 92182

Professor Jaroslav MRAČEK 
Executive Director

Dear Friend
of Czechoslovak Music:

The Friends of Czechoslovak 
Music is a society established in­
itially at San Diego State Uni­
versity to help commemorate 
the centennial of the death of 
the Czech composer, Bedřich 
Smetana (1824-1884). The 
Smetana Centennial: An Inter­
national Conference and Festi­
val of Czechoslovak Music was 
held at San Diego State Univer­
sity, March 29 - April 8, 1984. 
The International Conference 
received the support of the Na­
tional ; Endowment for the 
Humanities, and the Festival, 
additional grants.

The society has already been 
recognized by leading interna­
tional musicians and scholars 
who have lent their names to the 
Friends. The aims and objec­
tives of this organization are to 
promote concerts and festivals 
of Czechoslovak music nation­
ally and inetrnationally, to help 
provide Scholarships for stu­
dents of Czechoslovak music, to 
give financial support to confer­
ences and visiting scholars, to 
present young artists, and to as­
sist composers of Czechoslovak 
background.

Members of the Friends, will 
be kept informed of musical 
events relating to Czechoslovak 
music. In San Diego, members 
will also receive a special admis­
sion price to concerts and invita­
tions to other events, such as re­
ceptions and meetings with 
musicians and scholars. In gen­
eral, members will be invited to 
participate in and support ac­
tivities related to Czechoslovak 
culture.

Last Fall, the Friends were 
able to pay some outstanding 
expenses for the Smetana Con­
ference and Festival totalling 
over $1,600 and thus increasing 
the Friends contribution to 
$13,600. Since the Smetana 
Centennial, the Friends spon­
sored the Czech clarinettist, 
Pavel Jordan, at its second an­
nual dinner/recital and annual 
meeting, November 1984. In 
March 1985, the Czech mezzo- 
soprano, Alena Bicova, from 
Wiesbadenm West Germany 
presented a varied recital of 
Czech, Moravian, Slovak, Ger­

man, and Spanish songs at San 
Diego State University. At the 
third annual meeting last Oc­
tober, the newly elected Board 
of Directors was announced 
(listed in the attachments). Last 
November, the Friends spon­
sored the Czech guitarist, Mar­
tin Mastik in his San Diego 
debut recital. Future events in­
clude ä recital on 13 April 1986 
at SDSU by the renowed Czech 
cellist, Milos Sadlo. The Friends 
support other concerts of 
Czechoslovak music.

Dr. Henry Kolar will conduct 
a concert at the University of 
San Diego on 16 March at 2:30 
p.m., and David Atherton, 
Music Director of the San Diego 
Symphony will direct an All­
Dvorak program, May 1, 2, and 
3, 1986.

The Executive Board has 
been planning projects for next 
year. We welcome two new; 
Honorary Members to our soci­
ety: Dr. Oskar Morawetz, 
celebrated Czech composer in

Czech Heritage Dnr.
149 FOREST DRIVE 

FORESTVILLE. Wl 54213

Mistrinanka Orchestra
of Czechoslovakia 

coming

Mistrinanka Orchestra of 
Czechoslovakia will make a 
GOOD-WILL TOUR in USA 
April 19th to May 4th. Twenty- 
five persons will travel to 
America. Kyjov costumes are 
worn by the musicians. Brilliant 
colors, ■■ elaborate embroidery 
and lace work are combined 
with boots for the men and hats. 
Costumes from Kyjov are consi-. 
dered the most elaborate and 
costly. GOLDEN TRUMPET 
award was won in south 
Bohemia by Mistrinanka in 1975 
at Ceške Budějovice. The group 
of musicians performing as Mis­
trinanka made a successful ap­
pearance in the Hungarian film 
BLOOD AND LIFE. Competi­
tions and honors include: Brno, 
Ceske Budějovice, Germany, 
Austria, GDR and also Stráž­
nice, Kmochův Kolin, Karlovy 
Vary, Spartakiada in Prague 
and wind and brass ensemble 
competitions.

There are areas of Czechos­
lovakia where folk art still th­
rives and lives. South Moravia 
and Bohemia are known for 
folklore, colorful costumes and 
music familiar to many people. 
Mistrinanka is credited with ap­
proximately eight releases on 
LP and cassettes. Latest release

Toronto, Canada, and the re­
nowned bass, Jan Rubes, also 
from Toronto, who has laso 
starred in films, in addition to 
his operatic, radio and concert 
careers.

May I invite you to become a 
member of the Friends of 
Czechoslovak Music. Your sup­
port of Czechoslovak music is 
vitally needed.

I look forward to hearing 
from you and thank you in ad­
vance for your help.

Sincerely,
Jaroslav Mráček 

Professor of Music,I * * *
Friends of Czechoslovak Music 
Honorary Members
Gerald Abraham, Jan J. Am- 
brus, David Atherton, John 
Clapham, Rudolf Firkusny, 
Edith Vogl Garrett, Karel 
Husa, Rafael Kubelik, Sir 
Charles Mackerras, Oskar 
Morawetz, Jarmila Novotna, 
Jan Popper, Jan Rubes, Fran­
tisek Schwarzenberg.

is KRÁSNE CHVÍLE which 
features Karel Vacek’s compos­
itions, are,favorites in America. 
Selections include: Bezejmenná 
(Nameless), Panenko mod­
rooká (Blue-eyed Dolly), 
Skřivanek zpíval. (Meadowlark 
Sings) Za tu horu (Beyond the 
High Mountain).

Mistrinanka plays more than 
,150 concert/dances each year. 
They are also members of radio 
and TV. Type of music played 
has pleased all ages & areas.

Ohio, Illinois, Wisconsin, 
Iowa,.South Dakota, Nebraska, 
Kansas, Oklahoma, Texas and 
Minnesota are scheduled to 
enjoy this music of the Mis­
trinanka beginning April 19th in 
Cleveland, Ohio and ending in 
Green Bay, Wisconsin on May 
4th. It is the first visit to 
America for Mistrinanka. Due 
to their popularity and achieve­
ments in the field of folk music 
up to 200 persons have made re­
servations for a performance 
weeks before the official news 
was released. For information 
contact the local sponsor.

Czech Heritage, Inc. ar­
ranged Mistrinanka Orchestra’s 
tour for 1986 and was also spon­
sor of Budvarka Orchestra’s 
1984 tour in USA.

Vera Semlerova will accom­
pany the group as translator and 
guide. Her past achievements 
include guide service for famous 
movie stars from USA who vis­
ited Czechoslovakia. Vera is 
also remembered for her work 
as guide for CH Tour of Music 
1983 to Czechoslovakia.

Seasons Greetings
RUBINO SEA FOODS 

Fresh, Frozen & Smoked Fish 
FRESH SHRIMPS, LOBSTERS. 
CRABS, CLAMS & OYSTERS 

1605 W. Roosevelt 
BROADVIEW. IL.

z 344-2299

SDSU
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VOICE OF THE NATION

AMERICAN PORTRAIT FILMS
„SILENT SCREAM” 
PRODUCER RELEASES 
NEW VIDEOS
ON ABORTION

ANAHEIM,t California - A 
set of four powerful new anti­
abortion documentaries has 
been released by American Por­
trait Films, producer, of the 
highly acclaimed film, „The Si­
lent Scream.” Entitled...Medical 
Viewpoints on Abortion,” this 
revolutionary new set of films 
continues the educational pro­
cess launched by „The Silent 
Scream" and surveys the latest 
in medical information on abor­
tion, according to exectuive pro­
ducer Donald S. Smith.

Designed as pro-life 
motivators, each of the four vol­
umes is 15 to 20 minutes in 
fenght. The videos arc expected 
to be widely used in crisis pre­
gnancy counseling applications, 
pro-life meetings, and' as in­
structional aids in public speak­
ing and classroom situations. 
Smith says.
Prominent Doctors Featured

Among the physicians con­
tributing to the documentaries 
are Dr. C. Everett Koop, Sur­
geon General of the United 
States; Dr. John Willke. Presi­
dent of the National Right to 
Life Committee; and Dr. Ber­
nard N. Nathanson, a world re­
nowned pro-life leader and 
former abortion-rights advocate 
who presented „The Silent 
Scream.”
Volume 1 - „Pro-Life Doctors 
Seak Out”

In Volume One, „Pro-Life 
Doctors Speak Out,” Drs. 
Koop, Willke, and Nathanson 
present a fast-paced discussion 
of basic medical arguments 
against abortion. The physicians 
cover such socially relevant to­
pics as the beginning of human 
life, viability, abortion 
techniques, and the complica­
tions that women often suffer 
following an abortion.
Volume 2 - „Death on Demand: 
An Abortionist’s Day”
Volume Two, called „Death on 
Demand: An Abortionist’s 
Day,” features a detailed inter­
view with an abortion clinic 
owner who attempts to explain 
and justify his work. The inter­
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view is accompanied by convinc­
ing rebuttal from a pro-life 
obstetrician-gynecologist who 
exposes the distortions and fal­
lacies of the abortionist’s argu­
ments.
Volume 3 - „The Miracle of Ul­
trasound”

Volume Three, entitled „The 
Miracle of Ultrasound,” pro­
vides an indepth exploration of 
the technology so dramatically 
used in „The Silent Scream." 
Accompanied by expert medical 
testimony, fetal.subjects at each 
trimester of pregnancy are scan­
ned and photographed with a 
unique graphic process which 
enhances the clarity of the 
image.
Volume 4 - „Living Experi­
ments”

in Volume Four, ..Living Ec- 
periments,” Dr. John Willke ex­
pertly describes some of the 
most gruesome imaginable ex­
periments conducted in the 
name of scientific research on 
live aborted humans. The 
shocking descriptions contained 
in this interview are accom­
panied by actual footage of tiny 
unborn babies being prodded 
until dead. The tape illustrates 
how legal abortion has opened 
the door to torturous and in­
humane treatment of beings 
that by every scientific defini­
tion are members of the human 
community.
Produced by Noted Film Mak­
ers

The interviewer in these 
documentaries was Jane Chas­
tain, who was the first woman 
sportscaster, and the first 
woman in that role to be granted 
a network contract. A national 
officer of Concerned Women of 
America, Chastain also was the 
interviewer in „Conceived in 
Liberty.”

„Medical Viewpoints on 
Abortion” was produced and di­
rected by Kevin Cushing, who 
also produced „Conceived in 
Liberty”. Jack Duane Dabner 
was associate producer of the 
videos. He Iso produced and di­
rected „The Silent Scream.”

Offered individually or as a 
set, „Medical Viewpoints on 
Abortion” is available in half­
inch VHS or Beta video casset­
tes, and , three-quarter-inch 
broadcast quality tapes. Indi­
vidual cassettes are priced at

Äntt
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„CONVERSATIONS WITH 
THE CHANCELLOR” 

FEATURES SPECIAL GUEST 
DR. JOHN HOPE FRANKLIN

ON THURSDAY, 
MARCH 27,1986 AT 10:30 PM

Dr. Salvatore G. Rotella, 
Chancellor of the City Colleges 
of Chicago, interviews Dr. John 
Hope Franklin, James B. Duke 
Professor of History at Duke 
University and author of 
George Washington Williams A 
Biography on Thursday, March 
27, 1986 at 10:30 p.m.

„Conversations With The 
Chancellor” is a weekly inter­
view series which focuses on 
local and national issues and 
features individuals from the 
City of Chicagp and the City 
Colleges of Chicago who are in 
some way contributing to the 
city’s economic, educational 
and cultural development.

WYCC-TV is Chicago’s edu­
cational PBS station and is oper­
ated by Chicago City-Wide Col­
lege, one of the eight City Col­
leges of Chicago.

IMMIGRATION
One of the most perplexing 

problem« with which we must deal 
these days is “immigration.” The 
degree of perplexity can be gauged 
by the fact that for years congress has 
been trying to pass an immigration 
reform bill and has been unable to do 
so Yet is vitally important to the 
country that such a bill be passed and 
as quickly as possible.

The immigration issue is so 
bewildering and so controversial 
because a great deal of emotion is 
involved. It is extremely difficult to 
separate our self-identity and self­
interests based on race or ethnic 
group from the larger, more 
important issue of what is best for the 
country.

In 1983 the Senate passed the 
Simpson-Mazzoli bill to reform our 
immigration policies, but House 
Speaker O’Neill refused to let it be 
considered because of political 
considerations. This is an indication 
of the divisiveness being generated in 
the country over the immigration 
issue.

Many people tend to think that 
the era of mass immigration took 
place during the early 1900’s, ending 
during the World War I period. Not 
so. More people are coming into this 
country today than came in at the 
height of the mass immigration 
period. This is because of the 
massive influx of illegals.

While there are about 600,000 
legal immigrants permitted entry

annually, there are over one million 
getting in illegally, almost entirely 
across the Mexican border. This 
total is far greater than the one 
million a year who came in legally in 
the 1910-1914 period, the era of 
greatest legal immigration.

Two years ago the Gallup Poll 
queried people to determine their 
position on immigration questions. 
The poll showed the American 
people are: strongly in favor of a law 
prohibiting hiring of illegal aliens — 
75 percent to 20 percent; strongly 
support an identification card for 
every U.S. citizen to help prevent 
hiring of illegals — 63 percent to 34 
percent; and are strongly opposed to 
amnesty for illegals now in this 
country — 55 percent to 35 percent.

There are numerous organizations 
promoting immigration reform, and 
dozens of scholars studying the 
ramifications of current and 
proposed immigration policies.

Among these groups and 
academics there are recurring 
themes expressed which include: the 
belief that America no longer has the 
vast expanses of territory which 
made it able to absorb millions of 
immigrants. It is felt we are now 
limited in the numbers we can safely 
assimilate.

Also, there is a definite feeling that 
the government has “lost control” of 
the country and its borders, and that 
large blocs of foreigners are now 
affecting the nation’s destiny to the 
detriment of the nation.

There is widespread feeling that 
the huge Latin American influx is 
threatening the unity of the country, 
and that it shows signs of becoming 
unassimilated and of establishing a 
divisive Spanish-speaking bloc 
similar to the French bloc in Canada.

There is a widely-expressed fear 
that the nation’s “racial 
composition” is being radically 
changed.

Obviously, the immigration 
problem is a serious one demanding 
rapid solution.
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$49.95, and the complete set of 
four is discounted at $179.95. 
Broadcast tapes are $350 each 
or $975 for the set, including a 
license to broadcast.
Future Volumes Planned

„Medical Viewpoints on 
Abortion” is the first set in a 
projected series entitled „The 
Pro-Life Video Library.” Fu­
ture volumes will address legal, 
social, and personal dimensions 
of the life issue.

American Portrait Films also 
distributes several other pro-life 
documentaries, including ..The 
Silent Scream ". ..Conceived in 
Liberty". ..Assignment: Life." 
„A Matter of Choice," and ..The 
Hidden Holocaust.”

Further detalis on ..Medical 
Viewpoints on Abortion'" and 
the other documentaries may be 
obtained from American Por­
trait Films. 1695 W. Crescent 
Avenue, Suite 500, Anaheim. 
California 92801, or by calling 
(7'14) 535-2189.

Serving your 
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